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 كلية التجارة -قسم الاقتصاد 
 جامعة جنوب الوادى

 

 

 

 

 



- 2 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 3 - 

 

 

 

 

 

 

 

 ُِ ف١ِ ِٓ ثٌشه َٰ ّ فْ ِ ثٌشه ُِ اللَّه  دغِْ

ؽًج     ٛ ُ ػِ  ٌٗ ًْ ُْ ٠ ؾْؼ   ٌ  ٚ ٌْىِض جح   ِٖ ث ذْذِ َٰٝ ػ  ي  ػ ٍ  ْٔض  ِ ثٌهزِٞ أ  ذُ لِِلّه ّْ ٌْق   ث

 

 طذق الله ثٌؼظ١ُ

 

 (  1) عٛسر ثٌىٙف : ث٠٢ز 
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 : مقدمة
 

ر ِٓ أُ٘ أدٚثس ثٌضق١ًٍ فٟ ٌمذ أطذقش ثٌش٠جػ١جس ٚثفذ

٘ٛ أعٍٛح ِٕٚٙؼ  لالضظجد ثٌش٠جػٟٚث.  ِؾجٌٟ ثلالضظجد ٚثٌض٠ًّٛ

ؽٛثٔخ ثٌٕظش٠ز  ٠غضخذَ دؼغ,  ثٌضق١ًٍ ثلالضظجدٞ فٟ ط١جغز

صٍه ٚخجطز . ثٌش٠جػ١ز وأدثر فٟ صق١ًٍ دؼغ ثٌمؼج٠ج ثلالضظجد٠ز 

ٚثٌّمجسٔز ػذش ثٌؼلالجس ثٌش٠جػ١ز.  ٌٍم١جط ثٌىّٟ ثٌمؼج٠ج ثٌمجدٍز

٠ٚشىً ثلالضظجد ثٌش٠جػٟ ثٌضمجؽغ د١ٓ 

٠ؼذ ػٍُ ثلالضظجد ثٌش٠جػٟ ف١ظ  .ثلالضظجد ٚػٍُ ثٌش٠جػ١جس ػٍُ

 .ِٓ ثٌؼٍَٛ ثٌقذ٠غز دجٌّمجسٔز ِغ ػٍُ ثٌش٠جػ١جس ٚ ػٍُ ثلالضظجد 

ٚ٘ٛ ٠غؼٝ إٌٝ ّٔزؽز ثٌّغجةً ثلالضظجد٠ز ٚلا ٠ؼضذش فشػجً  

ِٓ فشٚع ػٍُ ثلالضظجد ٚإّٔج ٘ٛ ػذجسر ػٓ أعٍٛح ِٕٚٙؼ 

ٚ٘ٛ ػٍُ  , ثٌضخط١ؾ ثلالضظجدٞفٟ ثٌضق١ًٍ ثلالضظجدٞ ٚ س٠جػٟ

 .ثٌى١ّزِضٕجِٟ ِغ دخٛي ػظش ثٌقٛعذز ٚثعضخذثَ ثٌّمج١٠ظ 

ثعضخذثَ  ِذجداٌٚٙزث ٠ٙذف ٘زث ثٌّمشس إٌٟ ثٌضؼشف ػٍٝ  

   .ثٌش٠جػ١جس دجٌضطذ١ك فٟ ِؾجٌٟ ثلالضظجد ٚثٌض٠ًّٛ

أسؽٛ ِٓ الله أْ أوْٛ لذ ٚفمش فٝ إػذثد ٘زٖ  ٝٚ دؼذ , فئٕٔ

ثٌّزوشثس آِلا ً أْ ٠ٕضفغ دٙج أدٕجءٔج ثٌطلاح , ٚأْ ٠غضض٠ذٚث دٙج 

 ػٍّج ً ِٚؼشفز ً .

https://www.marefa.org/%D8%AA%D8%AD%D9%84%D9%8A%D9%84_%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A
https://www.marefa.org/%D8%AA%D8%AD%D9%84%D9%8A%D9%84_%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A
https://www.marefa.org/index.php?title=%D9%82%D9%8A%D8%A7%D8%B3_%D9%83%D9%85%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://www.marefa.org/index.php?title=%D9%82%D9%8A%D8%A7%D8%B3_%D9%83%D9%85%D9%8A&action=edit&redlink=1
https://www.marefa.org/%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA
https://www.marefa.org/%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA
https://www.marefa.org/%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
https://www.marefa.org/%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF
https://www.marefa.org/%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%AE%D8%B7%D9%8A%D8%B7_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%82%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D8%AF%D9%8A
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 فٙشط ثٌّٛػٛػجس

 ثٌظفقز ثٌّٛػٛع 

 4 ثٌذٚثي ٚصطذ١مجصٙج ثلالضظجد٠ز ثٌفظً ثلأٚي

 22 صطذ١مجس ػٍٝ صٛثصْ ثٌغٛق ثٌفظً ثٌغجٔٝ

 ثٌفظً ثٌغجٌظ
صٛثصْ ثٌّغضٍٙه دجعضخذثَ 

 ثٌّٕفؼز ثٌؼذد٠ز
45 

 64 ثي ثلإٔضجػ فٝ ثلأؽً ثٌمظ١شدٚ ثٌفظً ثٌشثدغ

ثٌفظً 

 ثٌخجِظ
 87 صٛثصْ ثٌّٕضؼ

ثٌفظً 

 ثٌغجدط
 79 ٚثلأضجػدٚثي ثٌضىج١ٌف 

 صطذ١مجس
 ػٍٝ صطذ١مجس س٠جػ١ز

 ثلالضظجد
115 
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ثلأٚيٌفظً ا  

ثٌذٚثي ٚصطذ١مجصٙج 

 ثلالضظجد٠ز
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 ثٌٙذف ِٓ دسثعز ثٌفظً

َ دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّج

 ثٌضج١ٌز:دجٌّفج١ُ٘ 

 ِفَٙٛ ثٌذثٌز  -1

 ١ًِ ثٌذثٌز -2

 أٔٛثع ثٌذٚثي -3

 أُ٘ ثٌضطذ١مجس ػٍٝ دثٌز ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ -4

 

 

 

 

 

 ثٌفظً ثلأٚي

 ثٌذٚثي ٚصطذ١مجصٙج ثلالضظجد٠ز
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 ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ١ًِٚثٌذثٌز ثٌخط١ز 

 ص  =  ٜ  +   َ  ط                             

 ط    ِضغ١ش  ِغضمً                          ص    ِضغ١ش صجدغ

ثفذٜ ثٌطشق ثٌذغ١طز ٌشعُ دثٌز ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ صضّغً فٝ ث٠ؾجد     

ٔممطضٝ صمجؽغ ٌٙزث ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثٌزٜ لا ٠ّرش دٕمطرز ثلأطرً ) أٜ 

طرررفش  (  ِرررغ ثٌّقرررٛس ثٌظرررجدٜ ) أٜ ػٕرررذِج   ط =   ≠أْ    ٜ  

 ص  =  طفش (  طفش (  ِٚغ ثٌّقٛس ثٌغ١ٕٝ  ) أٜ  ػٕذِج 

ٚ لإ٠ؾررجد ثٌٕمطررز ثلأٌٚررٝ فئٕٔررج ٔؼررٛع فررٝ ثٌّؼجدٌررز دم١ّررز   ط  =  

 طفش

 ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ           ص  =  ٜ  

 أٜ أْ ثٌٕمطز ثلأٌٚٝ  ٘ٝ   )  طفش   ،   ٜ  (

ٚ لإ٠ؾررجد ثٌٕمطررز ثٌغج١ٔررز فئٕٔررج ٔؼررٛع فررٝ ثٌّؼجدٌررز دم١ّررز   ص  =  

 طفش

 +  َ  طٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ           طفش  =  ٜ  

                        -          ط  َ  =  ٜ      =  ط
و

ٖ 
     

أٜ أْ ثٌٕمطز ثٌغج١ٔز  ٘ٝ   )  
و

ٖ 
 ،   طفش  (
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 ص                                                                               

                                                                        

 ص = ٜ + َ ط                           

 

 

 

 

 

 ) طفش , ٜ (                                                                                      

 أ                                                                                

 

 

 

 ٚ                  ح                                        ط                                            

                                                                                              (
و

ٖ   ،

 طفش (

 

 

 ١ًِ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ

ِفَٙٛ ث١ًٌّ ُِٙ ٚ وغ١ش ثلاعضؼّجي ، ١٠ّٚىٓ صؼش٠ف ١ًِ            

ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ دأٔٗ و١ّز ثٌضغ١ش فٝ  ص  ِمغِٛج ً ػٍٝ و١ّز ثٌضغ١ش 

 فٝ  ط   د١ٓ ٔمطض١ٓ صمؼجْ ػٍٝ ٘زث ثٌخؾ

د١ٓ ثٌٕمطض١ٓ  أ  ،  ح      ٔؾذ أْ   فلإ٠ؾجد ١ًِ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ

 ث١ًٌّ ٘ٛ :
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ٛم   انً

صفش
و

ٖ

صفشٖ

و

ٖ

ٖ
ٖ

ٖ

و
و 








 


 

ٚ ٠ضؼـ ِٓ رٌه أْ ١ًِ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ      ص  =  ٜ  +   َ  ط       

٠ىْٛ ِغج٠ٚج ً  ٌّؼجًِ ثٌّضغ١ش ثٌّغضمً  ،  أٜ ٠غجٜٚ ل١ّز ثٌغجدش   

َ 

،  ص   2 (    ،  ) ط  1،  ص  1ِؼٕٝ ٘زث أٔٗ إرث وجْ ٌذ٠ٕج  )  ط

(  ، ٚ ّ٘ج ٔمطض١ٓ ػٍٝ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ     ص  =   ٜ  +  َ    2

 ط  

ٛمفئْ  وانً
طط

صص

ط

ص











21

21 
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 دؼغ ثلاعضخذثِجس ثٌّف١ذر ١ًٌٍّ 

 ط   1+  َ    1إرث وجْ ٌذ٠ٕج :        ص    =   ٜ 

 ط   2+  َ    2ص    =   ٜ                          

 ْ :فئٔٗ ٠ىٛ

    1 -=     2َ ×    1ثٌّغضم١ّجْ ِضؼجِذثْ إرث وجْ     َ  – 1

=    1،   ٜ     2=  َ   1ثٌّغضم١ّجْ ِضطجدمجْ إرث وجْ     َ  – 2

 ٜ2 

 فمع     2=  َ   1ثٌّغضم١ّجْ ِضٛثص٠جْ إرث وجْ     َ  – 3

 

 ِغجي

 =  طفــش  4 -ص   6ط  +   2إرث وجْ    

 ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثٌغجدك  ٚ وً ِٓ :فّج ٘ٝ ؽذ١ؼز ثٌؼلالز د١ٓ 

 =  طفــش  7  -ص    12ط  +   4     – 1

 =  طفــش   4  -ط  +  ص    3 -      – 2

 =  طفــش    9  -ص     3ط    +        – 3

 

              

 ثٌقــــً

 لافع أْ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثلأطٍٝ ٠ّىٓ صق٠ٍٛٗ إٌٝ :  – 1

 ط 2  -  4  ص   =  6                      
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                       =  ص
3

2  -  
3

 ط  1

 ٚ ػٍٝ رٌه ٠ىْٛ ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثلأٚي ٘ٛ :

 =  طفــش  7  -ص    12ط  +   4                   

                    12    =  ط  4  -  7ص 

                       =  ص
3

2  -  
3

 ط                    1

 -=    2=  َ   1ٚ ؽجٌّج أْ   َ 
3

1   ٜ   ،1   ٜ  =2  =
3

2      

 أٜ أْ ٕ٘جن  صطجدك       

 ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثٌغجٔٝ ٘ٛ :                – 2

 =  طفــش   4  -ط  +  ص    3 -             

                        =  ط  3+   4ص 

  -=    2َ ×    1ٚ ٠لافع ِٓ رٌه أْ  َ 
3

1     ×3     =- 1            

 صؼجِذ  أٜ أْ ٕ٘جن          

 ثٌخؾ ثٌّغضم١ُ ثٌغجٌظ ٘ٛ :                 – 3

 =  طفــش   9  -ص     3ط    +                     

                    3    =  ط  -  9ص 

                       =  3ص   -  
3

       ط              1
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 -=    2=  َ   1ٚ ٠لافع ِٓ رٌه أْ    َ 
3

ٜ   ≠  1،  د١ّٕج     ٜ   1

2        

 أٜ أْ ٕ٘جن  صٛثصٜ

 

 أهم المراجع
لمتابعةةة بلةةكث أتفةةر يمصةةمث بمكةةل متابعةةة اللةةر   لةة  الموقةةع 

 التال  :
-tps://www.youtube.com/watch?v=ZaLos5d9Jht

k 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=ZaLos5d9J-k
https://www.youtube.com/watch?v=ZaLos5d9J-k
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 دٚثي ثٌطٍخ ٚ ثٌؼشع ثٌخط١ز

 َ  ع     -ؽ  =  ٜ              ثٌظ١غز ثٌؼجِز

             ٜ  =  ؽ  -َ ع 

           =   ع
و

ٖ  -  
و

1

  
 ؽ 

  -ٚ دجٌضجٌٝ فئْ ل١ّز ث١ًٌّ ٌٍّٕقٕٝ صؼجدي   
و

1 

 

 ِغجي

ؽ١ٕٗ  ، ٚ   1711أؽٙضر صٍفض٠ْٛ ػٕذِج وجْ ثٌغؼش   11د١ؼش 

ؽٙجص .   أٚؽذ  21ؽ١ٕٗ د١غ   1611ػٕذِج ثٔخفغ ثٌغؼش إٌٝ 

 دثٌز ثٌطٍخ ؟

 ثٌقً

   
 

مطرٍٛصٛغح انُ
طط

صص

طط

صص











1

1

21

21 

صص
طط

صص
طط 




 1

21

21)(
1

 

       عع
غغ

عع
غغ 




 1

21

21)(
1

 

       غع 



 1800

2010

16001800
)10( 
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       غع 


 1800
10

200
)10( 

       غع  180020200 

       =   لافع أْ ِؼجًِ                   ؽ    20  -    2000ع (

 ، ٚ ٘ٛ ١ًِ دثٌز ع (   21 -ؽ   =  

       20     =   ع   -   2000ؽ 

       =    100ؽ   -  
20

ع    ) لافع ١ًِ ٘زٖ ثٌذثٌز  ٠غجٜٚ     1

 ( ِمٍٛح ِؼجٍِٗ فٝ ثٌذثٌز ثٌغجدمز

 ٚ ٌٍضقمك ِٓ دثٌز ثٌطٍخ  ٠ضُ ثٌضؼ٠ٛغ فٝ ثٌّؼجدٌز 

 1711لادذ ٚ أْ صىْٛ   ع  =        11فئرث  وجٔش   ؽ  = 

      10        =100   -  
20

 ع    ٚ ِٕٙج  ٔؾذ أْ   1

 ؽ  20  -    2000ع   =              

       =   10×    20  -    2000ع 

       =   1800  =        200  -    2000ع 

ف١ظ       1611ٔؾذ أْ  ع  =      21ٚ ػٕذِج  صىْٛ  ؽ  =  

 ٠ىْٛ 

 ؽ  20  -    2000ع   =              

       =   20×    20  -    2000ع 
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       =   1600  =        400  -    2000ع 

ٚ ٌشعُ ثٌذثٌز ثٌغجدمز ٔؼغ ع  =  طفش   ٌٍقظٛي ػٍٝ ٔمطز 

 ثٌضمجؽغ ِغ ِقٛس ثٌغ١ٕجس ف١ىْٛ

  -   100ؽ    =           
20

      100طفش      =  ×     1

ضمجؽغ ِغ ِقٛس ٚ ٔؼغ   ؽ  =  طفش    ٌٍقظٛي ػٍٝ ٔمطز ثٌ

 ثٌظجدثس  ف١ىْٛ

    200  طفش   =  ×   20  -    2000ع   =              

 ٚ دجٌضجٌٝ ٠ىْٛ شىً دثٌز ثٌطٍخ د١ج١ٔج ً ٘ٛ :  

 

 

 ع                                                                                                 

) طفش                                                                                                  

  ،211 ) 

 

  -   100ؽ    =                        
20

1
 ع     

 

 

 ؽ                            

 ،  طفش ( 111)                                                
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 غجي ِ

آٌز ع٠ٕٛج ً دغغ ثٌٕظش ػٓ ثٌغّٓ ,  21أفذ ثٌّظجٔغ لشس ششثء 

 فّج ٘ٝ ِؼجدٌز ثٌطٍخ ؟

 ثٌقً

  21ؽ = 

 ع                                                                                                       

 

 

 21=   ؽ                                                 

 

 

 

 ؽ                                        

 ، طفش ( 21)                                                                 
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 دثٌز ثٌؼشع 

لا صخضٍف دثٌز ثٌؼشع ػٓ دثٌز ثٌطٍخ إلا فٝ إشجسر ١ًِ ثٌذثٌز 

 ف١ظ ٠ىْٛ ث١ًٌّ ِٛؽخ ٚ ١ٌظ عجٌذج ً وّج ٘ٛ ثٌقجي فٝ دثٌز

 ثٌطٍخ

 ف١ظ ٠ىْٛ  

 ص  =  ٜ  +   َ  ع               

 ِغجي

ؽ١ٕٗ  دغغ   511إرث وجْ ٌذ٠ٕج عّٓ ثٌٛفذٚ ِٓ عٍؼز ِج  ٘ٛ  

 ثٌٕظش ػٓ ثٌى١ّز ثٌّؼشٚػز فئْ دثٌز ثٌؼشع صىْٛ ٘ٝ    

 511ع  =                       

 

 

 ع                                                                                     

 

 ( 511) طفش ،                                                    511ع =                   

 

 

 ص                      
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 صٛثصْ ثٌطٍخ ٚ ثٌؼشع ) صٛثصْ ثٌغٛق (

 ِغجي

 إرث وجْ أٚؽذ ٔمطز ثٌضٛثصْ

  -    5ؽ  =                           
2

 ع  1

  -ص  =                           
3

2    +
3

 ع  2

 ثٌقً

 ػٕذ ثٌضٛثصْ ٠ىْٛ                    ؽ  =  ص

     5    -  
2

  -ع   =     1
3

2    +
3

 ع  2

 ع   4+      4  -ع   =     3  -   30          

 ع   7=       34           

             =    ع
7

34    

  -    5ؽ  =   ص   =   
2

1    ×**
7

34    

                    =5    -  
14

34       =
14

36     =
7

18    

ٚ ٌشعُ ٚػغ ثٌضٛثصْ ٔقذد ثفذثع١جس دثٌز ثٌطٍخ دٛػغ ل١ّز ؽ = 

ع =    ، ٚدٛػغ  11طفش فٝ دثٌز ثٌطٍخ ِشر ف١ىْٛ : ع =  

 5طفش فٝ دثٌز ثٌطٍخ أ٠ؼجً  ٠ىْٛ :  ؽ  =  
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أِج دثٌز ثٌؼشع فٕقذد صمجؽؼٙج ِغ ِقٛس ثٌظجدثس فمؾ دٛػغ 

.   ٚ ػٍٝ   1ثٌى١ّز فٝ دثٌز ثٌؼشع صغجٜٚ ثٌظفش ف١ىْٛ   ع =  

 رٌه ٠ّىٓ سعُ ٚػغ ثٌضٛثصْ وّج ٠ٍٝ :

 

 ع                                                                                                

  -ص  =                      
3

2
    +

3

2
 ع                     

) طفش ،                                                                                                 

11 ) 

                                                                                         

                                                                                                     

                                                                     َ                       
                                                                                                 

7

34   

 

                                                                                                 

) طفش                                                                                                  

 ،1 ) 

 ن                

                                                                
7

18
 

 

 

 

 

 

 

 



- 22 - 

 

 

 

 صّجس٠ٓ

 ٌؼشع ثٌضج١ٌزإرث وجٔش ٌذ٠ه دٚثي ثٌطٍخ ٚ ث

ع                 ،                  ن  =    2  -  10) أ (        ن  =  

3

 1ع  +     2

  3،                 ع  =                                 6) ح (     ن  =  

    3  ن  +  

ن  =   4             ع                   ،      2  – 16) ػ (      ن =  

ع  +  ع4 
2
  

 فٝ وً ِّج عذك أٚؽذ ِج ٠ٍٝ :

 فذد ث٠ّٙج ِؼجدٌز ؽٍخ ٚ أ٠ّٙج ِؼجدٌز ػشع – 1

 فً ؽذش٠جً ٚ فذد د١ج١ٔجً ٔمطز ثٌضٛثصْ – 2

أٚؽذ ثٌّطٍٛح ػٕذِج صىْٛ ثٌغٍؼز فشر      ) لافع ٕ٘ج أْ ع  – 3

 = طفش، ٚ رٌه فٝ دثٌز ثٌطٍخ (

ٍٗ ثٌّغضٍٙه ٌىٝ ٠شضشٜ عٍؼز دى١ّز أٚؽذ أػٍٝ عؼش ٠مذ – 4

 ِٛؽذز )ٕ٘ج أ ن = طفش، فٝ دثٌز ثٌطٍخ (

أٚؽذ ألً عؼش ٠مذٍٗ ثٌّٕضؼ ٌىٝ ٠ذ١غ ثٌغٍؼز دى١ّز ِٛؽذز  - 5

 )ٕ٘ج أ ن = طفش، فٝ دثٌز ثٌؼشع (
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ثٌغجٌٔٝفظً ا  

صطذ١مجس ػٍٝ صٛثصْ 

 ثٌغٛق
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 ثٌٙذف ِٓ دسثعز ثٌفظً

ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّجَ  دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ

 دجٌّفج١ُ٘ ثٌضج١ٌز:

 أعش فشع ػش٠ذز عجدضز ِؼٍِٛز ػٍٝ صٛثصْ ثٌغٛق -1

 أعش فشع ػش٠ذز عجدضز غ١ش ِؼٍِٛز ػٍٝ صٛثصْ ثٌغٛق -2

 أعش فشع ػش٠ذز ٔغذ١ز ػٍٝ صٛثصْ ثٌغٛق -3
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  ثٌغجٔٝثٌفظً 

 صطذ١مجس ػٍٝ صٛثصْ ثٌغٛق

 فشع ػش٠ذز غ١ش ِذجششر

 جٔش ثٌؼش٠ذز ِؼٍِٛزأٚلاً  إرث و

 ِغجي

 إرث وجٔش ٌذ٠ه دٚثي ثٌطٍخ ٚ ثٌؼشع ثٌضج١ٌز

 ع 3+    41ع             ،     ن =   2  - 121ن =  

ؽ١ٕٗ ػٍٝ وً  ٚفذر ِٓ   11ٚ لذ صُ فشع ػش٠ذز دّمذثس  

 ثلإٔضجػ

 ثٌّطٍٛح:

 فذد ثٌغؼش ثٌضٛثصٔٝ ٚ ثٌى١ّز ثٌضٛثص١ٔز لذً فشع ثٌؼش٠ذز  – 1

 ثٌضٛثصٔٝ ٚ ثٌى١ّز ثٌضٛثص١ٔز دؼذ فشع ثٌؼش٠ذزفذد ثٌغؼش  - 2

فذد ِمذثس ِج ٠ضقٍّٗ ثٌّٕضؼ ٚ ثٌّغضٍٙه ِٓ ثٌؼش٠ذز  – 3

 ثٌّفشٚػز 

 ثفغخ ِشٚٔز ثٌطٍخ ػٍٝ ثٌغٍؼز ٚ فذد ٔٛع ثٌغٍؼز – 4

 ثفغخ فجةغ ثٌّٕضؼ ٚ فجةغ ثٌّغضٍٙه لذً ٚ دؼذ ثٌؼش٠ذز – 5

 ثفغخ ث٠شثدثس ثٌقىِٛز ِٓ ثٌؼش٠ذز – 6
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 ثٌقً

 لذً فشع ثٌؼش٠ذز  - 1

 دّغجٚثر ثٌطٍخ ِغ ثٌؼشع ٠ىْٛ

 ع 3+    41ع   =   2 – 121             

      71    =5  ع 

      =  عؼش صٛثصٔٝ      16ع 

        =  77=    32  -  121=    16×    2  -  121ن     

 صٛثص١ٔز و١ّز

ػٕذ فشع ثٌؼش٠ذز ٠ضأعش ِٕقٕٝ ثٌؼشع دجلأضمجي د١ج١ٔج إٌٝ   - 2

ؽٙز ث١ٌغجس  ِغ دمجء ِٕقٕٝ ثٌطٍخ وّج ٘ٛ ، ٚ دجٌضجٌٝ ٠ىْٛ ٌذ٠ٕج 

ِٕقٕٝ ؽٍخ لذ٠ُ ٚ ِٕقٕٝ ػشع لذ٠ُ ٚ ؽذ٠ذ ، ٚ ثٌّٕقٕٝ ثٌؾذ٠ذ 

٠ٍضمٝ ِغ ِٕقٕٝ ثٌطجح ثٌمذ٠ُ ف١ٕشب ٚػغ صٛثصٔٝ ؽذ٠ذ ػٍٝ 

 ضٛثصٔٝ ثلأطٍٝ .٠غجس ثٌٛػغ ثٌ

 ثٌّؼجٌؾز

 ( 11  -)  ع   3+    41=    عع 

 31  -ع     3+    41=           

 ع  3+     11=            

 ثٌضٛثصْ دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز *
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 ع  3+    11ع  =   2  - 121         

 ع  5=    111              

 22ٚ دجٌضجٌٝ ٠ىْٛ ثٌغؼش دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز ٘ٛ    ع  =  

 86=    22×  2  -  121ثٌى١ّز دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز   =  

 

 

                                                                             Z      61   

 

     عع                               

 ع                   

 

 

 

                                                     M                    N L   22 

                                                                                     

                                             B                   
  

            
A

   16 

                                                                                    12 

  

 

                                           
       C      F              D            R     O  

                                              
121      77   86         41      11 

 

ثسصفغ مذثس٘ج ػششر ؽ١ٕٙجس ػٍٝ ثٌٛفذر ٚثرث وجٔش ثٌؼش٠ذز ِ – 3

(  22إٌٝ  16ثٌغؼش دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز دّمذثس عضز ؽ١ٕٙجس ) ِٓ 

دجٌضجٌٝ ٠ضقًّ ثٌّٕضؼ س , ٚ، ِؼٕٝ ٘زث صقًّ ثٌّغضٍٙه دغضز ؽ١ٕٙج

 دأسدغ ؽ١ٕٙجس ِٓ ثٌؼش٠ذز
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 ثٌّشٚٔز  – 4

و   
ز

ن

ن

ز





   

          =-  
6

12    ×
88

16     =-  
528

192     =1.363     

 دؼذ إّ٘جي ثلإشجسر

فئْ ثٌطٍخ ل١ًٍ ثٌّشٚٔز    ٚ دجٌضجٌٝ   1   <أٜ أْ          َ   

 ثٌغٍؼز ػشٚس٠ز .ٚ

ش٠ذز ٘ٛ وً ِج صقش عؼش فجةغ ثٌّٕضؼ لذً فشع ثٌؼ – 5

فٛق ِٕقٕٝ ثٌؼشع ٌٍٚقظٛي ػٍٝ ِغجفز ٘زث ثٌشىً ثٌضٛثصْ ٚ

 وجٍِز      OABCٔقغخ ِغجفز ثٌّغضط١ً 

 1417=    77×    16ثٌّغجفز  =    

   CDB      =1.5   × 47    ×16عُ ٔقغخ ِغجفز ثٌّغٍظ   

                                               =374 

 1124=     374   -  1417فجةغ ثٌّٕضؼ  =   

 فجةغ ثٌّغضٍٙه لذً فشع ثٌؼش٠ذز  

   ABZ     =1.5    ×77    ×44=  ِغجفز ثٌّغٍظ            

                                              =1963 
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 فجةغ ثٌّغضٍٙه دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز

   ZLM     =1.5    ×86    ×37=  ِغجفز ثٌّغٍظ            

                                               =1444  

 فجةغ ثٌّٕضؼ دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز

   OLMFٔقغخ فجةغ ثٌّٕضؼ ِٓ خلاي فغجح ِغجفز ثٌّغضط١ً 

                       =86  ×22  =1682 

 MRF ِغجفز ثٌّغٍظ   ٔطشؿ ِٕٙجعُ 

                        =1.5    ×66   ×22    =826  

 :  ٚدجٌضجٌٟ

 946=     826   -  1682فجةغ ثٌّٕضؼ  =   

 ثٌطش٠مز ثٌغج١ٔز  :

   OLNR    =11    ×22ثٌّغضط١ً =  ِغجفز           

                                               =221  

 = MRN ِغجفز ثٌّغٍظ ثٌٝ  دجلإػجفز

                        =1.5    ×66   ×22    =826  

 :  ٚدجٌضجٌٟ

 946=     826   +  221فجةغ ثٌّٕضؼ  =   

 861=  11×  86ث٠شثدثس ثٌقىِٛز ِٓ ثٌؼش٠ذز =  – 6
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 ّؼٍِٛزثٌثٌؼش٠ذز غ١ش 

ً ػش٠ذز ػٍٝ عٍؼز ِؼ١ٕز إِ  ج دغشع لذ صفشع ثٌقىِٛز أف١جٔج

صقم١ك إ٠شثد ِٓ ٘زٖ ثٌؼش٠ذز ٚإِج ٌٍقذ ِٓ ثعضٙلان ثٌغٍؼز . ٚ 

لذ ٠ضُ فشع ٘زٖ ثٌؼش٠ذز ػٍٝ وً ٚفذر ِٓ ثٌغٍؼز ثٌّٕضؾز لذً 

د١ؼٙج ، ِّج ٠ؤدٜ إٌٝ ص٠جدر ِضٛعؾ ) ِؼذي ( ثٌضىٍفز دّمذثس 

 ثٌؼش٠ذز .

ٚ ٠ىْٛ ثٌّطٍٛح أٚ ثٌٙذف فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز صقذ٠ذ ِمذثس ثٌؼش٠ذز 

فشػٙج ػٍٝ وً ٚفذر ِٕضؾز دق١ظ ٠قمك ثٌّٕضؼ ألظٝ  ثٌضٝ ٠ؾخ

 سدـ ِّىٓ ٚ صقمك ثٌذٌٚز ألظٝ إ٠شثد ِّىٓ ِٓ ٘زٖ ثٌؼش٠ذز .

 ِغجي

 ن  2  -  69إرث وجٔش دثٌز ثٌطٍخ ٌغٍؼز ِج ٘ٝ         ع =  

 ف١ظ ع  ثٌغؼش  ،   ن  ثٌى١ّز

 5فئرث وجْ ِضٛعؾ صىٍفز إٔضجػ ٘زٖ ثٌغٍؼز ٘ٛ      َ س  =  

: ػٓ ؽش٠ك ثٌضقمك دثةّج ً دج٠ؾجد ثشجسر ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز أٚؽذ ولا ً  ثٌّطٍٛح

 ِّج ٠ٍٝ :

 أٚؽذ ل١ّز ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ٚ فؾُ ثلأضجػ ثٌزٜ ٠قمك ألظٝ سدـ ٌٍّٕضؼ    - 1

إرث فشػش ػش٠ذز ِمذثس٘ج ) ع (  ػٍٝ ػٍٝ وً ٚفذر ِٕضؾز ، فذد    - 2

زٜ ٠قمك ألظٝ سدـ ٌٍّٕضؼ ٚ ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ٚثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ٚفؾُ ثلأضجػ ثٌ

 ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز 

 

 ثٌقً
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 :  أٚلا

 ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ػذجسر ػٓ  ثٌغؼش ) ع (  ِؼشٚدج فٝ ثٌى١ّز ) ن (   

ن   2  -ن    69ن   =   ×  ن (   2  -  69أ ن   =  )            
2
 

 عُ ٔقظً ػٍٝ ثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ٚطٛلا ٌضقم١ك ثٌشدـ

 ن 5ن    =   ×   س ن  =  َ س            

  (  =  ) ن   2  -ن    69دثٌز ثٌشدـ   ) س
2

 ن 5  -(  

ن   2  -ن    64=                                
2
 

ٌٍٚقظٛي ػٍٝ ألظٝ سدـ لادذ أٚلا أْ ٔقظً ػٍٝ ثٌى١ّز ثٌّٕضؾز 

ٙج ثٌضٝ صقمك رٌه , ٠ٚضُ ٘زث ثلأِش دّفجػٍز دثٌز ثٌشدـ ٚ ِغجٚص

 دجٌظفش 

       




ن

س
 ن  =  طفش 4 -  64=       

                   4     =   64ن 

                       =   16ن 

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ

  




ن

س
2

2

 طفش        <  4 -=     

٠ؼٕٝ أْ ثٌشدـ ٠ظً إٌٝ ل١ّضٗ ثٌؼظّٝ ػٕذ إٔضجػ عضز ػشش  ٚ ٘زث 

 ٚفذر
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×    2  -  69ٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌطٍخ ٔٛؽذ ل١ّز ثٌغؼش  ع  =  

16    =69  -  32    =38 

    ن    × َ س     -ن     × ألظٝ سدـ  =  ع 

                        =38  ×16    -   5  ×16     =592  -  71  

  =512 

ن   3  -ن    36أٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌشدـ  =  
2
 

                            (  =64   ×16  )-  (2   ×16  ×16  ) 

                                      =1124  -  512    =512 

 ػٕذ فشع ػش٠ذز ِمذثس٘ج ) ع ( ػٍٝ وً ٚفذر ِٕضؾزعج١ٔج 

ٝ ٘زٖ ثٌقجٌز ٌٓ ٠ضأعش ِٕقٕٝ ثٌطٍخ أٚ ثلإ٠شثد ثٌىٍٝ , ٚ دجٌضجٌٝ ف

 فئْ ثلإ٠شثد ثٌىٍٝ ٠ظً وّج ٘ٛ

ن   2  -ن    69أ ن   =             
2
 

أِج ثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ) أٚ ِٕقٕٝ ثٌؼشع (  فٙٛ ثٌزٜ صضأعش ف١ٗ وً 

 ٚفذر ِٕضؾز دّمذثس ثٌؼش٠ذز ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

 +  ع  ن  ن  5س ن  =           

    (  =  ) ن   2  -ن     69ثٌشدـ  ) س
2
 ن  +  ع  ن (  5)    -(   

ن   2   -ع  ن    -ن    64=                            
2
 

ن   2   -ع  (  ن    -  64= )                           
2
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 ٚ ٠ضقمك ألظٝ سدـ ػٕذ ثٔضجػ ثٌى١ّز ثٌضج١ٌز 

 ّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌشدـثٌ

       




ن

س
 ن  =  طفش 6 -ع    -  36=       

                   6     =   ع  -  36ن 

                       =   ن
6

36ض
  

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ

  




ن

س
2

2

طفش      ٚ ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثٌشدـ ٠ظً إٌٝ   <  6 -=     

ل١ّضٗ ثٌؼظّٝ ٚ رٌه ػٕذ إٔضجػ  ن  =  
6

36ض
 

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌشدـ  ٌٍقظٛي ػٍٝ ألظٝ سدـ ٔؾذ أْ :

ع  (  )    -  36ألظٝ سدـ  =  ) 
6

36ض
   )-  3  (

6

36ض
  )

2
    

      =       س
6

)36(2 ض
  -  

12

)36(2 ض
 

       =       س
12

)36(2 ض
 

 ن×  ٚ ٌٍقظٛي ػٍٝ إ٠شثدثس ثٌذٌٚز ِٓ ثٌؼش٠ذز   ) أ  ع  (  =  ع  

              أ  ع     =  ع  (  ×
6

36ض
   =  )

6

362 ضض 
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ٚ ٌٍقظٛي ػٍٝ ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز ِٓ فشع ثٌؼش٠ذز  ) أ ع (  فلادذ  

ِٓ ِفجػٍز إ٠شثد ثٌؼش٠ذز ٘زث دجٌٕغذز ٌٍؼش٠ذز ثٌّفشٚػز ػٍٝ ثٌٕقٛ 

 ثٌضجٌٝ

 ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌؼش٠ذز

       




ض

ضأ )(
      =

6

362 ض
 =  طفش   

                           =6   -  
6

2
 ع   =  طفش  

                 
3

1
   6ع   =      

                         =   18ع    

 ٚ ٌٍضأوذ ِٓ أْ  ) أ ع (  فٝ ألظجٖ  ٔأخز ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ

  




ض

ضأ
2

2)(
     =- 

6

طفش    ٚ ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثلا٠شثد ل١ّز   <2

   17ػظّٝ ٚ رٌه ػٕذ ع  = 

 فئْ   17ٚ  ػٕذ  ع  =  

ٌضٝ صقمك ألظٝ سدـ  =  ن    ث
6

36ض
    =

6

3618 
    =3   

ألظٝ سدـ  =  
12

)36(2 ض
    =

12

)3618(2 
    =

12

324
     =  27    

×  )  ٚ ٠ىْٛ ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز ِٓ فشع ثٌؼش٠ذز  =  ع  
6

36ض
   ) 
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                                        = 18    ×
6

3618 
   

                                        =
6

1818 
      =

6

324
      =54   

   54=     3×    18ن   =  ×  ع      أٚ   ٔمٛي ِذجششرً  أْ         أ ع   =

 

 ِغجي

 ن  3  -  37إرث وجٔش دثٌز ثٌطٍخ ٌغٍؼز ِج ٘ٝ         ع =  

 ف١ظ ع  ثٌغؼش  ،   ن  ثٌى١ّز

 2فئرث وجْ ِضٛعؾ صىٍفز إٔضجػ ٘زٖ ثٌغٍؼز ٘ٛ      َ س  =  

 ثٌّطٍٛح

أٚلا : صقذ٠ذ ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ٚ فؾُ ثلأضجػ ثٌزٜ ٠قمك ألظٝ سدـ 

 ؼٌٍّٕض

عج١ٔج : إرث فشػش ػش٠ذز ِمذثس٘ج ) ع (  ػٍٝ ػٍٝ وً ٚفذر 

ِٕضؾز ، فذد ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ٚثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ٚ فؾُ ثلأضجػ ثٌزٜ 

 ٠قمك ألظٝ سدـ ٌٍّٕضؼ ٚ ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز 

 عجٌغج :لجسْ ثٌٕضجةؼ لذً ٚ دؼذ ثٌؼش٠ذز 

 ثٌقً

 :  أٚلا
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 دج فٝ ثٌى١ّز ) ن (ثلا٠شثد ثٌىٍٝ ػذجسر ػٓ  ثٌغؼش ) ع (  ِؼشٚ   

ن   3  -ن    37ن   =   ×  ن (   3  -  37أ ن   =  )            
2
 

 عُ ٔقظً ػٍٝ ثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ٚطٛلا ٌضقم١ك ثٌشدـ

 ن 2ن    =   ×  س ن  =  َ س             

  (  =  ) ن   3  -ن    37دثٌز ثٌشدـ   ) س
2
 ن 2  -(   

ن   3  -ن    36=                                
2
 

ٚ إرث أسدٔج ثٌقظٛي ػٍٝ ألظٝ سدـ لادذ أٚلا أْ ٔقظً ػٍٝ 

ثٌى١ّز ثٌّٕضؾزثٌضٝ صقمك رٌه , ٠ٚضُ ٘زث ثلأِش دّفجػٍز دثٌز ثٌشدـ 

ٚ ِغجٚصٙج دجٌظفش فضٝ ٔقظً ػٍٝ ل١ّز  ن  عُ دؼذ رٌه ٔضأوذ ِٓ 

ٚ رٌه دئ٠ؾجد أْ ثٌشدـ ثٌزٜ صقممٗ ٘زٖ ثٌى١ّز ل١ّز ػظّٝ 

ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌٍذثٌز , فئرث وجٔش عجٌذز فئْ رٌه د١ًٌ ػٍٝ أٔٙج 

 ٔٙج٠ز ػظّٝ .

 

 ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌشدـ

       




ن

س
 ن  =  طفش 6 -  36=       

                   6     =   36ن                      =   6ن 

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ



- 37 - 

 

 

 

  




ن

س
2

2

 طفش       <  6 -=     

ٚ ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثٌشدـ ٠ظً إٌٝ ل١ّضٗ ثٌؼظّٝ ػٕذ إٔضجػ عضز  

 ٚفذثس

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌطٍخ ٔٛؽذ ل١ّز ثٌغؼش 

 21=    17  -  37=    6×    3  -  37ع  =          

    =  6×  2   -    6×  21ألظٝ سدـ   

                     =121  -  12    =117 

ن   3  -ن    36أٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌشدـ  =  
2
 

                                     (  =36   ×6  )-  (3   ×6  ×6  ) 

                                      =216   -  117    =117 

 ػش٠ذز ِمذثس٘ج ) ع ( ػٍٝ وً ٚفذر ِٕضؾزػٕذ فشع عج١ٔج 

فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز ٌٓ ٠ضأعش ِٕقٕٝ ثٌطٍخ أٚ ثلإ٠شثد ثٌىٍٝ , ٚ دجٌضجٌٝ 

 فئْ ثلإ٠شثد ثٌىٍٝ ٠ظً وّج ٘ٛ

ن   3  -ن    37أ ن  =       
2
 

أِج ثٌضىٍفز ثٌى١ٍز ) أٚ ِٕقٕٝ ثٌؼشع (  فٙٛ ثٌزٜ صضأعش ف١ٗ وً 

 ٛ ثٌضجٌٝ :ٚفذر ِٕضؾز دّمذثس ثٌؼش٠ذز ػٍٝ ثٌٕق

 ن  +  ع  ن  2س ن  =           

   (  =  ) ن   3  -ن    37ثٌشدـ  ) س
2
 ن  +  ع  ن (  2)    -(   



- 38 - 

 

 

 

ن   3   -ع  ن    -ن    36=                            
2
 

ن   3   -ع  (  ن    -  36= )                           
2
  

 ـ ػٕذ ثٔضجػ ثٌى١ّز ثٌضج١ٌز ٚ ٠ضقمك ألظٝ سد

 ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌشدـ

       




ن

س
 ن  =  طفش 6 -ع    -  36=       

                   6     =   ع  -  36ن 

                       =   ن
6

36ض
  

 مز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـثٌّشض

  




ن

س
2

2

طفش      ٚ ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثٌشدـ ٠ظً إٌٝ   <  6 -=     

ل١ّضٗ ثٌؼظّٝ ٚ رٌه ػٕذ إٔضجػ  ن  =  
6

36ض
 

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌشدـ  ٌٍقظٛي ػٍٝ ألظٝ سدـ ٔؾذ أْ :

ع  (  )    -  36ألظٝ سدـ  =  ) 
6

36ض
   )-  3  (

6

36ض
  )

2
    

      =       س
6

)36(2 ض
  -  

12

)36(2 ض
 

       =       س
12

)36(2 ض
 

 ن×  ٚ ٌٍقظٛي ػٍٝ إ٠شثدثس ثٌذٌٚز ِٓ ثٌؼش٠ذز   ) أ  ع  (  =  ع  
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              أ  ع     =  ع  (  ×
6

36ض
   =  )

6

362 ضض 
 

ٚ ٌٍقظٛي ػٍٝ ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز ِٓ فشع ثٌؼش٠ذز  ) أ ع (  فلادذ  

ِٓ ِفجػٍز إ٠شثد ثٌؼش٠ذز ٘زث دجٌٕغذز ٌٍؼش٠ذز ثٌّفشٚػز ػٍٝ ثٌٕقٛ 

 ثٌضجٌٝ

 ٌٚٝ ٌذثٌز ثٌؼش٠ذزثٌّشضمز ثلأ

       




ض

ضأ )(
      =

6

362 ض
 =  طفش   

                           =6   -  
6

2
 ع   =  طفش  

                 
3

1
                      6ع   =      

                     =   18ع    

 ٚ ٌٍضأوذ ِٓ أْ  ) أ ع (  فٝ ألظجٖ  ٔأخز ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ

  




ض

ضأ
2

2)(
     =- 

6

 طفش      <2

   17= ػٕذ ع  ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثلا٠شثد ل١ّز ػظّٝ ٚ.

 فئْ   17ػٕذ  ع  =  ٚ 

ن    ثٌضٝ صقمك ألظٝ سدـ  =  
6

36ض
    =

6

3618 
    =3   
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ألظٝ سدـ  =  
12

)36(2 ض
    =

12

)3618(2 
    =

12

324
     =  27    

 ٠ذز  ٚ ٠ىْٛ ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز ِٓ فشع ثٌؼش

×  )  =  ع                 
6

36ض
   ) 

                 = 18    ×
6

3618 
   

                =
6

1818 
      =

6

324
      =54   

 : ٚ   ٔمٛي ِذجششرً  أْ أ

   54=     3×    18ن   =  ×  أ ع   =   ع           

 عجٌغج  :  ِمجسٔز ثٌٕضجةؼ

    ٚفذثس  ، ٚ دٍغش دؼذ فشع  6دٍغش ثٌى١ّز لذً ثٌؼش٠ذز

ثٌؼش٠ذز   
6

36ض
ٚفذثس دّج  3=   3 – 6أٜ  =     

 ز٠ؼٕٝ فذٚط ثٔخفجع فٝ ثلأضجػ ٔض١ؾز فشع ثٌؼش٠ذ

   دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز     117ثٌشدـ لذً فشع ثٌؼش٠ذز دٍغ ٚ

أٜ أٔٗ ثٔخفغ إٌٝ ثٌشدغ فمؾ ف١ظ أْ           28دٍغ  

117    ÷28    =4 
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   دؼذ فشع ثٌؼش٠ذز     21ثٌغؼش لذً فشع ثٌؼش٠ذز   دٍغ ٚ

      29=      9  -  37(      =     3×  3)   -  37ع  =  

   29إٌٝ   21أٜ أْ ثٌغؼش لذ ثسصفغ ِٓ 

  ثٌض٠جدر فٝ ثٌغؼش صؼجدي ٔظف ثٌؼش٠ذز دّج ٠ؼٕٝ أْ ثٌّٕضؼ

لذ صقًّ فمؾ ٔظف ثٌؼش٠ذز ٚ لجَ دضق٠ًٛ ثٌٕظف ثلأخش 

ػٍٝ ثٌّغضٍٙه ِّج ٠ؼٕٝ أْ ثٌطٍخ ػٍٝ ٘زٖ ثٌغٍؼز ٘ٛ ؽٍخ 

ِضىجفب ثٌّشٚٔز   دّؼٕٝ أْ ِشٚٔز ثٌطٍخ  =  ٚثفذ طق١ـ 

 ، ٚ دجٌضجٌٝ صىْٛ ثٌغٍؼز ػجدٞ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 42 - 

 

 

 

 ػش٠ذز دٕغذز ِؼ١ٕز ِٓ ثٌغؼش فشع

 فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز ٔؼ١ف ثٌؼش٠ذز ثٌٝ ثٌغؼش فٝ دثٌز ثٌطٍخ          

 ٍِقٛظز ٘جِز : أٚ ٔطشفٗ ِٓ ثٌغؼش فٝ دثٌز ثٌؼشع 

ػٕذ فشع   ػش٠ذز     ع  =      فّغلاً 
5

1
 %  ِٓ ثٌغؼش 21ع    أٜ      

 ن    صظذـ 3  -  37فئْ دثٌز ثٌطٍخ     ع  =  

ع  +   
5

1
 ن  3  -  37ع   =     

    
5

6

 
 ن    3  -  37ع   =    

   =  6ع

5

  ن (  3  -  37)  

 ٚ٘ٛ ثٌغؼش ثٌزٜ ٠قظً ػ١ٍٗ ثٌّٕضؼ دؼذ ثعضمطجع ثٌؼش٠ذز

    =  أ ن
6

5
 ن  (  ن         3  -  37)   

   =
6

190
   -ن   

6

15

  
ن 

2
 

 ن 2ثٌضىٍفز ثٌى١ٍز  =    

دثٌز ثٌشدـ  =  
6

190
   -ن   

6

15

  
ن 

2
 ن  2   -   

                =
6

190
   -ن   

6

15

  
ن 

2  
 -  

6

12
 ن              

                  =
6

178
   -ن   

6

15

  
ن 

2  
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 ٚ لإ٠ؾجد  ن  ثٌضٝ صقمك ألظٝ سدـ  

 ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌشدـ

       




ن

س
      =

6

178
 -   

6

30

  
 ن      =  طفش

                   5    =   ن
6

178
           

                       =   ن
30

178
  

 ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثٌشدـ

  




ن

س
2

2

     =-  
6

30
 طفش       <   

 ٚ٘زث ٠ؼٕٝ أْ ثٌشدـ ٠ظً إٌٝ ل١ّضٗ ثٌؼظّٝ  

ٚ رٌه ػٕذ إٔضجػ  ن  =  
30

178
 

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ فٝ دثٌز ثٌشدـ  ٌٍقظٛي ػٍٝ ألظٝ سدـ ٔؾذ أْ :

 ألظٝ سدـ     =  
6

178
   -ن   

6

15

  
ن 

2  
  

        =     س
6

178
  ×

30

178
  -   

6

15

  
( ×
  
 

30

178
 )

2
 

      =      س 
6

178
  ×

30

178
  -   

6

15

  
( ×
  
 

900

31684
 )

 
 

     =       س 
180

31684

   
- 

  
 

5400

475260
   

              
 

  =
5400

950520
   -   

5400

475260
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   =

5400

475260
      =88.01   

ع  =    
6

5
 ن  (      3  -  37)   

       =
6

5
   (38  -  3  ×

30

178
   =    )

6

5
   (38  -  

30

534
      ) 

     =
6

190
  -  

180

2670
   

     =
180

5700
  -  

180

2670

  
  

      =
180

3030

  
  =16.83   

 

 ألظٝ إ٠شثد ٌٍقىِٛز ِٓ فشع ثٌؼش٠ذز ) أ ع (

أ ع   =  
5

1
 أ ن×    

ن   =   ×  =   ع  أ ن  
180

3030
    ×

30

178
   

        =
5400

539340
    

       =   أ ع
5

1
     ×

5400

539340
    

                   =
27000

539340

 
     =19.985 
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 ّىٓ ثٌمٛي دأْ :أٚ ٠

 ن   ×  أ ن  =   ع      

             =16.83    ×
30

178
   

            =16.83    ×5.93  

           =99.8  

       =   أ ع
5

1
     ×99.8   =19.9 
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ثٌغجٌظٌفظً ا  

 صٛثصْ ثٌّغضٍٙه 
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 ف ِٓ دسثعز ثٌفظًثٌٙذ

دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّجَ 

 دجٌّفج١ُ٘ ثٌضج١ٌز:

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ثٌّٕفظٍز   -1

 ثٌّٕجفغ ثٌقذ٠ز ثٌّضظٍز -2

 .طٍخ ثػضّجدث ً ػٍٝ ثعضٙلان ثلافشثدو١ف١ز صى٠ٛٓ دثي ثٌ -3

 صٛثصْ ثٌّغضٍٙه دجعضخذثَ ثلأعٍٛح ثٌش٠جػٝ -4
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 ٌظثٌفظً ثٌغج

 ٛثصْ ثٌّغضٍٙهص

 صٛثصْ ثٌّغضٍٙه دجعضخذثَ ثٌّٕفؼز ثٌؼذد٠زأٚلا ً : 

ِٓ ثٌّؼشٚف أْ ثٌّغضٍٙه ٠ىْٛ فٝ فجٌز صٛثصْ ػٕذِج      

صضغجٜٚ صؼق١جصٗ ِغ و١ّز ثلاشذجع ثٌّىضغذز ِٓ ػ١ٍّز ثٌششثء 

، فذفشع أْ ِٕفؼز ثٌؾ١ٕٗ ثٌٛثفذ صؼجدي خّظ ٚفذثس ِٕفؼز ، 

، ِؼٕٝ ؽ١ٕٗ  2شثد ششثء٘ج ٘ٛ ٚ أْ عّٓ ثٌٛفذر ِٓ ثٌغٍؼز ثٌّ

ٚفذثس ِٕفؼز ِٓ  11رٌه أٔٗ لادذ أْ ٠قظً ػٍٝ ثلألً ػٍٝ 

 ِغجي ػٍٝ رٌه .وً ٚفذر ٠شضش٠ٙج ، ٚ ثٌؾذٚي ثٌضجٌٝ ٠ؼطٝ 

 

ٚفذثس ثٌغٍؼز 

 ط
1 2 3 4 5 6 8 7 9 11 

 2 6 7 11 12 16 27 31 36 47 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز

 

ٚفذثس  8ثء ِٚٓ ثٌٛثػـ أْ ثٌّغضٍٙه عٛف ٠غضمش ػٕذ شش

 5ؽ١ٕٗ وّج أْ ثٌؾ١ٕٗ ٠ؼجدي  2لأٔٗ ٠ذفغ فٝ ثٌٛفذر ثٌغجدؼز 

 ٚفذثس ِٕفؼز ، ٚ دجٌضجٌٝ عٛف ٠قمك ثٌضٛثصْ فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز .
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ِّج عذك ٠ضؼـ أٔقجٌز ثٌضٛثصْ ثٌضٝ ٠ٕشذ٘ج ثٌّغضٍٙه صضقمك 

 ػٕذِج صضؾغذ ٘زٖ ثٌقجٌز فٝ ثٌّؼجدٌز ث٢ص١ز :

 ( 1........ )             دٙج َ ؿ  ثٌّىضغذز    =   َ ؿ ثٌّؼقٝ 

ٚفذثس ِٕفؼز ػٕذ ششثء  11أٜ أْ ثٌّغضٍٙه فظً ػٍٝ  

ٚفذثس ِٕفؼز  11ؽ١ٕٗ ل١ّضُٙ  2ثٌٛفذر ثٌغجدؼز ٚ ػقٝ دـ 

 ً  أ٠ؼج

ٚ ثٌّغضٍٙه ػٕذ ٚػغ ثٌضٛثصْ ٠قظً ِٓ ثٌٛفذر ثٌغجدؼز ػٍٝ 

ٚفذثس  5ؽ١ٕٗ ل١ّز وً ِٕٙج  2ٚفذثس ِٕفؼز ٚ ٠ؼقٝ دـ  11

 ( ثٌغجدمز دجٌشىً ثٌضجٌٝ  : 1، إرثً ٠ّىٓ وضجدز ثٌّؼجدٌز )  ِٕفؼز

 ( 2. . . . . . )       طط ×  =    ْ    طَ ؿ 

               11       =2      ×5 

٘ٝ ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز  ط  ،  ْ  ٘ٝ ثٌّٕفؼز  طف١ظ  َ ؿ 

 ٛفذر ِٓ ثٌغٍؼز ط .٘ٝ عّٓ ثٌ طثٌقذ٠ز ٌٍٕمٛد ، ط 

ٚ ٠ّىٓ أْ ٔىشس رٌه إرث وجٔش ثٌغٍؼز  ص  ِغلاً  ، ٚ ٌزٌه ٠ّىٓ 

 ثٌمٛي دأْ 

 ( 3. . . . . . )                    صط ×  =    ْ    صَ ؿ 

 ( ٠ّىٓ أْ ٔغضٕضؼ أْ : 3(  ،  )  2ٚ ِٓ ثٌّؼجدٌز ) 

حو

حو

صط

طز

ص

ط
                                ( . . . . . .4 ) 
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( ثٌغجدمز ٠ّىٓ أْ ٔغضٕضؼ أٔٗ إرث وجْ عّٓ  4ٚ ِٓ ثٌّؼجدٌز  ) 

ثٌغٍؼز  ط  ػؼف عّٓ ثٌغٍؼز  ص  فئْ ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز 

 ٌٍغٍؼز  ط  صىْٛ ػؼف ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز  ص .

 ٚ ٠ّىٓ ثٌٛطٛي إٌٝ ٔض١ؾز ػجِز فٝ ٘زث ثٌظذد ٚ ٘ٝ أْ :

طز

حو

صز

حو صط
      ف١ظ  ْ  ٘ٝ ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز     ْ   =

 ( 5ٌٍٕمٛد  ..) 

 

 ِغجي 

 إرث ػٍّش أْ دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌّغضٍٙه ِج ٘ٝ :

ط   7  -ط    127َ ن  =                      
2
   

 ف١ظ   ط   صّغً ٚفذثس ثٌغٍؼز             

 أٚؽذ :

ٍغٍؼز ػٍٝ أعجط ثصظجي ثٌضغ١ش فٝ ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌ  - 1  

 ِشضش٠جس ثٌّغضٍٙه

ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ػٍٝ أعجط ػذَ ثصظجي ثٌضغ١ش فٝ ِشضش٠جس   - 2   

 ثٌّغضٍٙه 

 ثٌقً
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ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ثٌّضظٍز ٘ٝ ثٌّؼجًِ ثٌضفجػٍٝ ثلأٚي ٌذثٌز   - 1

ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ، ف١ظ ٠م١ظ ثٌّؼجًِ ١ًِ ثٌذثٌز ػٕذ وً ٔمطز 

 ٠ّغٍٙج . ػٍٝ ثٌّٕقٕٝ ثٌزٜ

 ط  16  -  127َ ؿ  =            

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ ػٓ  ط  ٔقظً ػٍٝ ثٌّٕفؼز ثٌّضظٍز .

ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز غ١ش ثٌّضظٍز ٘ٝ ثٌض٠جدر فٝ ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز  – 2

ٔض١ؾز ص٠جدر ثٌّغضٍٙه ٌّشضش٠جصٗ ٚفذر ٚثفذر , ػٍٝ ثٌٕقٛ 

 ثٌضجٌٝ :

 زَ ؿ  ِٕفظٍ َ ؿ  ِضظٍز َ ن ٚفذثس ثٌغٍؼز

1 121 112 121 

2 224 96 114 

3 312 71 77 

4 374 64 82 

5 441 47 56 

6 471 32 41 

8 514 16 24 

 7 طفش 512 7

9 514 -  16  - 7 

11 471  - 32  -  24 
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٠لافع ِٓ ثٌؾذٚي ثٌغجدك أْ ثٌّٕفؼز ثٌّضظٍز صّغً ص٠جدر 

أِج ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٔض١ؾز ص٠جدر ؽف١فز ؽذثً فٝ ثٌّشضش٠جس ، 

ثٌّٕفؼز ثٌّٕفظٍز فٙٝ صّغً ثٌض٠جدر ٔض١ؾز ص٠جدر ثٌٛفذثس 

 ثٌّغضٍٙىز دٛفذر ٚثفذر .

 ِغجي 

دفشع أْ دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌغٍؼز ط دجٌٕغذز ٌّغضٍٙه ِؼ١ٓ 

: ٝ٘ 

ط   7  -ط    127َ ن  =    
2

      

 ف١ظ  ط  ٘ٝ ػذد ٚفذثس ثٌغٍؼز   ط

 ٚ وجٔش دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌٍغٍؼز  ص  ٘ٝ :

            2ص   2  -  36َ ن  =    

 ف١ظ  ص  ٘ٝ ػذد ٚفذثس ثٌغٍؼز  ص

ؽ١ٕٗ  ،  ٚ عّٓ   7فئرث وجْ عّٓ ثٌٛفذر ِٓ ثٌغٍؼز  ط  ٘ٛ  

ؽ١ٕٗ ، ٚ دٍغ دخً ثٌّغضٍٙه ِذٍغ   4ثٌٛفذر ِٓ ثٌغٍؼز ص ٘ٛ  

 ؽ١ٕٗ .   67

 فذد صٛثصْ ثٌّغضٍٙه

 ثٌقً
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 ط  16  -  127=    طَ ؿ  

 ص  4  -  36=   صَ ؿ  

 ِٓ خلاي ثٌذٚثي ثٌغجدمز ٠ّىٓ ثعضٕضجػ ثٌؾذٚي ثٌضجٌٝ

 َ ؿ  ص َ ؿ  ط ٚفذثس ثٌغٍؼز
ز

حو

ط

ط

  
ز

حو

ص

ص

  

1 112 32 14  7  

2 96 27  12  8  

3 71 24  11  6  

4 64 21  7  5  

5 47 16  6  4  

6 32 12  4  3  

8 16 7   2 2  

  1 طفش   4 طفش 7

 طفش  2 -  طفش  16 9

11 32  - 4  - 4  - 1 

 

ِٓ ثٌؾذٚي ثٌغجدك ٠ضؼـ أْ ثٌّغضٍٙه ثٌزٜ ٔذسط فجٌضٗ 

٠ضٛثصْ ػٕذ ششثء عش ٚفذثس ِٓ ثٌغٍؼز ط  ،  ٚ خّظ 

 ٚفذثس ِٓ ثٌغٍؼز ص  ، ف١ظ ػٕذ ٘زٖ ثٌى١ّجس ٠ىْٛ :
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طز

حو

صز

حو صط
    َ   =   ْؿ 

        
8

32

4

16
     =4     

 ص  ×  ط   +   ط ص  ×  وّج أْ :        ط ط  

 =  ١ِضث١ٔز ثٌّغضٍٙه                

   21+    47=      5×    4+    6×    7ف١ظ :        

 ؽ١ٕٗ   67=                                                 

 ِغجي

ؽ١ٕٗ ٌٍٛفذر ،  2ثفضشع أْ عؼش ثٌغٍؼز  ص  لذ ثٔخفغ إٌٝ 

 ؽ١ٕٗ ، ِغ دمجء وجفز ثٌذ١جٔجس وّج ٘ٝ .  4دذلاً ِٓ 

 ٌّطٍٛح : ثعضٕضجػ صٛثصْ ثٌّغضٍٙه .ث

 ثٌقً

ِٓ ثٌٛثػـ أْ ثٌّغضٍٙه عٛف ٠ض٠ذ ِٓ ثعضٙلان ثٌغٍؼز  ص  

ِٓ خّظ ٚفذثس إٌٝ عذغ ٚفذثس ، ِغ دمجء ثٌى١ّز ثٌّشضشثٖ 

ِٓ ثٌغٍؼز  ط  وّج ٘ٝ ، ف١ظ ػٕذ ٘زث ثٌٛػغ ثٌؾذ٠ذ ٠ضقمك 

 ثٌضٛثصْ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

طز

حو

صز

حو صط
       =َ   ْؿ 
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8

32

2

8
     =4     

 62=    14+    47=    2×    8+     7×  6وّج أْ :       

ؽ١ٕٗ ، ٚ دجٌضجٌٝ لادذ ِٓ صؼذ٠ً  67ٚ ٌىٓ دخً ثٌّغضٍٙه ٘ٛ 

ثٌى١ّجس ثٌضٝ ٠شضش٠ٙج ِٓ ولا  ثٌغٍؼض١ٓ ، ٚ دّج أْ ثٌّٕفؼز 

 ط       16  -  127=    طثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز ط  ٘ٝ    َ ؿ  

 :ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز  ص   ٘ٝ ٚ

 ص  4  -  36=   صَ ؿ                                   

 فئٔٗ ٠ّىٓ ثٌمٛي دأْ :

8

12816

2

364 


 صط
    

 ص  2  -   18ط   =    2  -  16    

 ( 1................... )           2ط  =   2 - ص  2            

   
 
 ( 2.................... )         68ط  =   8ص  +   2   

 ( 2(  ِٓ  )  1دطشؿ  ) 

   66ط   =      11       

 ٚفذر صمش٠ذجً ،      6.6ط  =             

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ  فٝ ثٌّؼجدٌز ثلأٌٚٝ 

 ( 6.6)  2  -ص    2=    2   
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 13.2  -ص     2=    2    

  15.2  ص  =  2

 8.6ص   =       

 ٚ دضطذ١ك ششؽٝ ثٌضٛثصْ ٔؾذ أْ :

8

12816)6.6(

2

364)6.7( 



         

       2.8                   =2.8      

 

 ٚ ِٓ ٔجف١ز أخشٜ دضطذ١ك ثٌششؽ ثٌغجٔٝ :

67     =7    ×6.6      +2    ×8.6 

67     =52.7       +15.2 

 ِغجي

ؼ دثٌز ثٌطٍخ ػٍٝ ثٌغٍؼز ص ػٍٝ أعجط ثٌّغجي ثٌغجدك ثعضٕض

 دجػضذجس أْ ؽٍخ ثٌّغضٍٙه ػٍٝ ثٌغٍؼز  ص  خؾ ِغضم١ُ 

 ثٌقً

 صٛطٍٕج ف١ّج عذك إٌٝ و١ّض١ٓ ٌٍغٍؼز  ص  ِمجدً  عؼش٠ٓ

 ثلأعّجْ                      ثٌى١ّجس                             

                                4                              5 

                                2                            8.6 
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 ٚ دجٌضجٌٝ ٠ّىٓ ثعضخذثَ ثٌؼلالز ثٌضج١ٌز لا٠ؾجد دثٌز ثٌطٍخ:

مطرٍٛصٛغح انُ
طط

صص

طط

صص











1

1

21

21 

  
             

24

6.75

4

5










ط

ص
 

              







2

6.2

4

5

ط

ص
 

 11ص  +   2  -=      11.4  -ط     2.6           

 ط  2.6  -  11.4=     11  -ص    2          

 ط  2.6  -  21.4ص  =    2          

 دثٌز ثٌطٍخ   ٘ٝ :      

 ط  1.3  -   11.2ص   =                         
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 صٛثصْ ثٌّغضٍٙه دجعضخذثَ ثلأعٍٛح ثٌش٠جػٝعج١ٔج ً : 

 ِؼٍِٛجس أعجع١ز

ٍه دجلأعررٍٛح ثٌش٠جػررٝ لا صخضٍررف ػررٓ شررشٚؽ صررٛثصْ ثٌّغررضٙ  - 1

صٍررره ثٌشرررشٚؽ ثٌغرررجدك روش٘رررج فرررٝ أعرررٍٛح ثٌّٕفؼرررز , فجلأعرررٍٛح 

ثٌش٠جػٝ ِج ٘رٛ إلا صؼذ١رش س٠جػرٝ دجعرضخذثَ ثٌرذٚثي ثٌش٠جػر١ز ػرٓ 

 ل١ُ وً ِٓ ث١ٌّضث١ٔز , ٚ ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٚ ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز .

ػر١ز دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌٍّغرضٍٙه : ٘رٝ ػذرجسر ػرٓ دثٌرز س٠ج  - 2

صررأصٝ ِررٓ خررلاي فجطررً ػررشح أٚ خررجسػ لغررّز , أٚ ِؾّررٛع , أٚ 

ثٌفررشق درر١ٓ , أٚ خٍرر١ؾ ِررٓ ٘ررزٖ ثٌّؼررجِلاس ثٌقغررجد١ز ثٌضررٝ صررضُ درر١ٓ 

و١ّجس ثٌغٍغ ثٌّخضٍفز ثٌضٝ ٠مَٛ ثٌّغضٍٙه دجعضٙلاوٙج .فٍرٛ سِضٔرج 

ٌذثٌررررز ثٌّٕفؼررررز ثٌى١ٍررررز دررررجٌشِض  ) ي ( , ٚ وررررجْ ثٌّغررررضٍٙه ٠مررررَٛ 

فمؾ ّ٘ج  : ) أ (  ,  )  ح (  . فئْ دثٌرز  دجعضٙلان ٔٛػ١ٓ ِٓ ثٌغٍغ

ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌٍّغضٍٙه لذ صأخز أفذ ثلأشىجي ثٌش٠جػ١ز ثٌضج١ٌز ػٍٝ 

 عذ١ً ثٌّغجي لا ثٌقظش :

أٚ      ي  =  أ      ي  = أ ح     
2
ح         أٚ    ي  =  أ  ح  

2
 

               2أ  +  أ  ح 3أ ٚ        ي  =       أ ح      2=   ي

 ٚ ٘ىزث  . . . .  
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دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز ) أ (  : ٘ررٝ صفجػررً ثٌذثٌررز ) ي (   - 3

 دجٌٕغذز  ٌــ  أ

دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز ) ح (  : ٘ررٝ صفجػررً ثٌذثٌررز ) ي (      

 دجٌٕغذز  ٌــ  ح

 

 شىً ثٌضّش٠ٓ

=  أ  ح ، عرُ ٠أصٝ ثٌضّش٠ٓ ػٍرٝ شرىً دثٌرز ٌٍّٕفؼرز ثٌى١ٍرز ِغرً  ي  

٠ؼطٝ د١جٔجس ػٓ وً ِٓ عّٓ ثٌغٍؼز  أ   =  ط أ  ؽ١ٕٗ       ٚ عّرٓ 

 ثٌغٍؼز  ح  =  ط ح  ؽ١ٕٗ

 ٘ٝ :  َ  ؽ١ٕٗ عُ ٠طٍخ إ٠ؾجد ل١ُ وً ِٓ   ١ِٚضث١ٔز ثٌّغضٍٙه  

 ١ِضث١ٔز ثٌّغضٍٙه  )  و١ّز  أ  ,  و١ّز  ح  ( – 1           

 أ      ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز   – 2           

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز ح  – 3           

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٛفذر ثٌٕمٛد     – 4           

 ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز  – 5           
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 ؽش٠مز فً ثٌضّش٠ٓ

 ٔمَٛ دٛػغ ثٌشىً ثٌؼجَ ٌذثٌز ث١ٌّضث١ٔز ٠ىْٛ   -  1

 ( 1.........  )  ح   =  َ           ×  أ   +  ط ح × ط أ         

 ح       ×  ط ح   -أ   =  َ × ٚ ِٕٙج  ٠ىْٛ       ط أ 

ٚٔمغررُ ٘ررزٖ ثٌذثٌررز ػٍررٝ عّررٓ أ فٕقظررً ػٍررٝ ل١ّررز  أ   دذلاٌررز  ح   

 ػٍٝ شىً

 ( 2ح   ..  ) × سلُ     -أ  =  سلُ                         

 ٚ دجٌضؼ٠ٛغ ػٓ ل١ّز  أ  فٝ دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٠ىْٛ

 ح (  ح× سلُ     -ي  =  )  سلُ                        

 2سلُ   ح  -=  سلُ  ح                             

ٚ ٌضؼظ١ُ دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز , ٔٛؽذ ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌٙج ٚ ٔغرج٠ٚٙج 

 دجٌظفش ِٕٚٙج ٔقظً ػٍٝ ل١ّز ح

(  ٔقظررً ػٍررٝ  2ٚ دررجٌضؼ٠ٛغ ػررٓ ل١ّررز ح فررٝ ثٌّؼجدٌررز سلررُ   ) 

 ل١ّز أ

(   1ٌضرررجٌٝ درررجٌضؼ٠ٛغ ػرررٓ ل١ّرررز ح ، أ  فرررٝ ثٌّؼجدٌرررز سلرررُ   ) ٚ دج

 ٔقظً ػٍٝ ل١ّز ث١ٌّضث١ٔز

ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز  أ  ٘ررٝ صفجػررً دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌى١ٍررز  -  2

 دجٌٕغذز ٌــ  أ 
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 َ . ؿ . أ  =  ح            

ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز  ح  ٘ررٝ صفجػررً دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌى١ٍررز  -  3

 ح دجٌٕغذز ٌــ  

 َ . ؿ . ح   =   أ            

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٛفذر ثٌٕمٛد   - 4

 َ ؿ أ          َ ؿ ح                             

 َ ؿ ْ     =     ــــــــــ     =   ــــــــــ   

 ط أ            ط ح                               

 ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز  =  ي  =  أ  ح    -  5

 

 ِغجي

 إرث وجٔش دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٌّغضٍٙه ِج ٘ٝ :           ي  =  أ  ح

ؽ١ٕرٗ          ٚ ورجْ عّرٓ ثٌغرٍؼز  ح    4ٚ وجْ عّٓ ثٌغرٍؼز  أ   =  

 ؽ١ٕٗ  6=  

فئرث وجٔش ١ِضث١ٔرز ثٌّغرضٍٙه  ٌلإٔفرجق ػٍرٝ ثٌغرٍؼض١ٓ ٘رٝ :  ٜ  = 

 ؽ١ٕٗ  241

 ٍٙه  )  و١ّز  أ  ,  و١ّز  ح  (١ِضث١ٔز ثٌّغض – 1أٚؽذ ِج ٠ٍٝ :  

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز  أ            – 2                  

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٍغٍؼز ح  – 3                   
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 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٛفذر ثٌٕمٛد     – 4                  

 ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز  – 5                   

 ثٌقً

 ٌؼجَ ٌذثٌز ث١ٌّضث١ٔز ٠ىْٛ ِٓ خلاي ثٌشىً ث  -  1

 ( 1.........  )             241ح   =    6أ  +   4               

 ح  6  -   241أ  =    4ٚ ِٕٙج  ٠ىْٛ            

 ( 2ح           . . . . .  )   1.5  -  61أ   =         أٜ  أْ       

 ٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز ٠ىْٛٚ دجٌضؼ٠ٛغ ػٓ ل١ّز  أ  فٝ دث

 ح  (  ح  1.5  -  61ي  =  )                        

 2ح  1.5  -ح     61=                            

ٚ ٌضؼظ١ُ دثٌز ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز , ٔٛؽذ ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌٙج ٚ ٔغرج٠ٚٙج 

 دجٌظفش ف١ىْٛ

 ح   =  طفش  3  -   61ي    =                        

 ح  3=    61ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ             

 ( 3..............  )               21ح  =        أٜ أْ              

 (  ٠ىْٛ 2ٚ دجٌضؼ٠ٛغ ػٓ ل١ّز ح فٝ ثٌّؼجدٌز سلُ   ) 

 21×    1.5  -  61أ   =                     

                         =61   -  31   
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  31أ   =            أٜ أْ    

ٚفرذر ِرٓ ثٌغرٍؼز    31ٚ دجٌضجٌٝ فئْ ١ِضث١ٔز ثٌّغضٍٙه ٘ٝ ششثء  

 ٚفذر ِٓ ثٌغٍؼز   ح   21أ  ,  ٚ ششثء  

ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز  أ  ٘ررٝ صفجػررً دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌى١ٍررز  -  2

 دجٌٕغذز ٌــ  أ 

 21َ . ؿ . أ  =  ح   =           

ح  ٘ررٝ صفجػررً دثٌررز ثٌّٕفؼررز ثٌى١ٍررز ثٌّٕفؼررز ثٌقذ٠ررز ٌٍغررٍؼز   -  3

 دجٌٕغذز ٌــ  ح 

  31َ . ؿ . ح   =   أ   =           

 ثٌّٕفؼز ثٌقذ٠ز ٌٛفذر ثٌٕمٛد   - 4

 َ ؿ أ          َ ؿ ح                             

 َ ؿ ْ     =     ــــــــــ     =   ــــــــــ   

          ط أ            ط ح                     

         21َ ؿ أ                                 

 5َ ؿ ْ     =     ــــــــــ     =   ــــــــــ   =   

 

          4ط أ                                   

         31َ ؿ ح                                   

 5ــــــــ   =  َ ؿ ْ     =     ــــــــــــــ     =    ــ

          6ط ح                                     
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 ثٌّٕفؼز ثٌى١ٍز  =  ي  =  أ  ح    -  5

                            =31    ×21   

                            =611 

 

 أهم المراجع
لمتابعةةة بلةةكث أتفةةر يمصةةمث بمكةةل متابعةةة اللةةر   لةة  الموقةةع 

 التال  :
-https://www.youtube.com/watch?v=FMc

fpxFxM0 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=FMc-fpxFxM0
https://www.youtube.com/watch?v=FMc-fpxFxM0
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ثٌشثدغٌفظً ا  

دٚثي ثلإٔضجػ فٝ ثلأؽً 

 ثٌمظ١ش 
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 ثٌٙذف ِٓ دسثعز ثٌفظً

دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّجَ 

 دجٌّفج١ُ٘ ثٌضج١ٌز:

 ْٔٛ صٕجلض ثٌغٍزِج١٘ز لج   -1

 . ثٌضؼشف ػٍٝ ِشثفً ثلإٔضجػ س٠جػ١ج ً  -2

 . ثٌضؼشف ػٍٝ ِشثفً ثلإٔضجػ د١ج١ٔج ً -3
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 ثٌشثدغ ثٌفظً

 دٚثي ثلإٔضجػ فٝ ثلأؽً ثٌمظ١ش

 

 لجْٔٛ صٕجلض ثٌغٍز     
  ٘ٝ صؼذ١ش س٠جػٝ ػٓ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ دثٌز ثلإٔضجػ: 

 ٘ٛ ثؽّجٌٝ ػذد ٚفذثس ثلإٔضجػثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ:  

ثٌضغ١ررش ثٌقررجدط فررٝ ثٌٕررجصؼ ثٌىٍررٝ ػٕررذ صغ١شػٕظررش ثلإٔضررجػ ثٌّضغ١ررش ثٌٕررجصؼ ثٌّضٛعررؾ: 

 دّمذثس ثٌٛفذر.

 ٘ٛ خجسػ لغّز ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ػٍٝ ػذد ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١شثٌٕجصؼ ثٌّضٛعؾ : 

ٕ٘رررجن ٔٛػرررجْ ِرررٓ ػٕجطرررش ثلإٔضرررجػ ) ثٌّرررذخلاس (  ِرررذخلاس عجدضرررز   ٚ ٍِقٛظرررز :  

 ِذخلاس  ِضغ١شر

 ح ثٌٕٛثصؼ ي ٔأخز فٝ ثٌقغذجْ إلا ثٌؼٕجطش ) ثٌّذخلاس ( ثٌّضغ١شر فمؾٚػٕذ فغج 

 أٚلا ً : شىً ثٌؾذٚي 
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 عج١ٔج ً و١ف١ز صى٠ٛٓ ثٌؾذٚي

 ــ إرث وجْ ثٌّؼطٝ فٝ ثٌؾذٚي ٘ٛ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ فمؾ1

ػررذد ٚفررذثس ثٌؼٕظررش ÷ أ ـررـ  ثٌّضٛعررؾ  =  ثٌىٍررٝ ثٌّمجدررً ٌررٗ      

 ١ش ثٌّمجدٍز ٌٗثٌّضغ

 ح ــ  ثٌقذٜ    =  ثٌىٍٝ ثٌّمجدً ٌٗ   ـــ    ثٌىٍٝ ثٌغجدك ٌٗ  

 ــ إرث وجْ ثٌّؼطٝ فٝ ثٌؾذٚي ٘ٛ ثٌٕجصؼ ثٌّضٛعؾ فمؾ  2

ػررذد ٚفررذثس ثٌؼٕظررش ×  أ  ـررـ   ثٌىٍررٝ  =  ثٌّضٛعررؾ ثٌّمجدررً ٌررٗ   

 ثٌّضغ١ش ثٌّمجدٍز ٌٗ

 ح  ــ  ٔٛؽذ ثٌقذٜ دؼذ رٌه ِٓ ثٌىٍٝ  ف١ظ ٠ىْٛ  

 ثٌقذٜ    =  ثٌىٍٝ ثٌّمجدً ٌٗ   ـــ    ثٌىٍٝ ثٌغجدك ٌٗ                

 ــ  إرث وجْ ثٌّؼطٝ فٝ ثٌؾذٚي ٘ٛ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ فمؾ 3

 أ  ــ   ثٌىٍٝ  =  ثٌقذٜ ثٌّمجدً ٌٗ  +  ثٌىٍٝ ثٌغجدك ٌٗ    

 ح  ــ  ٔٛؽذ ثٌّضٛعؾ دؼذ رٌه ِٓ ثٌىٍٝ  ف١ظ ٠ىْٛ    

ٌررٗ   /   ػررذد ٚفررذثس ثٌؼٕظررش ثٌّضغ١ررش  ثٌّضٛعررؾ  =  ثٌىٍررٝ ثٌّمجدررً

 ثٌّمجدٍز ٌٗ

 ــ   ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ صٕضٙٝ دؼذ أوذش ل١ّز ٌٍٕجصؼ ثٌقذٜ  4

ــ  ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز صٕضٙٝ ػٕذ آ خرش ل١ّرز ِٛؽذرز ٌٍٕرجصؼ ثٌقرذٜ   5

 أٚ ػٕذِج ٠ىْٛ ثٌقذٜ = طفش

 ــ  ثٌّشفٍز ثٌغجٌغز  ٘ٝ ثٌضٝ صىْٛ ف١ٙج ل١ُ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ عجٌذز  6
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 عج١ٔج ً : ثٌشعُ ثٌذ١جٔٝ ٌّٕق١ٕجس ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ٚثٌّضٛعؾ ٚثٌقذٜ 
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 ثٌؼلالجس 

 ػلالز ثٌقذٜ ٚ ثٌّضٛعؾ

 ــ ثٌّضٛعؾ ٠ضدثد ؽجٌّج أْ ثٌقذٜ أػٍٝ ِٕٗ     1

 ــ ثٌّضٛعؾ ٠ضٕجلض ؽجٌّج أْ ثٌقذٜ ألً ِٕٗ         2

 ــ ثٌّضٛعؾ ٠ظً إٌٝ ألظٝ ل١ّز ٌٗ ػٕذِج ٠ضمجؽغ ِغ ثٌقذٜ 3

 ػلالز ثٌقذٜ ٚ ثٌىٍٝ

 ــ ثٌىٍٝ فٝ صضث٠ذ ؽجٌّج أْ ثٌقذٜ ِٛؽخ    1

 ــ ثٌىٍٝ ٠ضدثد دّؼذي ِضضث٠ذ ؽجٌّج أْ ثٌقذٜ ٠ضدثد     2

ـررـ ثٌىٍررٝ ٠ررضدثد دّؼررذي ِضٕررجلض ؽجٌّررج أْ ثٌقررذٜ ٠ضٕررجلض ٌٚىٕررٗ  3

 ِجصثي ِٛؽذج ً    

 ــ ثٌىٍٝ ٠ضٕجلض ؽجٌّج أْ ثٌقذٜ ٠أخز ل١ُ عجٌذز    4

 ــ ثٌىٍٝ ٠ظً إٌٝ ألظٝ ل١ّز ٌٗ ػٕذِج ٠ظً ثٌقذٜ إٌٝ ثٌظفش 5

 صّش٠ٓ ٘جَ ؽذث ً

 ث وجٔش ٌذ٠ه ثٌذ١جٔجس ثٌضج١ٌز إر
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١ٔرج ثٌّشثفرً ــ  أوًّ ثٌؾرذٚي ثٌٕرجلض , عرُ ٚػرـ د١ج 1ثٌّطٍٛح :  

 ثٌغلاعز ٌلإٔضجػ .

 

 ثٌقً

  أٚلا ً ثٌؾذٚيــ  1
 ٠ضُ  أٚلا ً إ٠ؾجد ل١ُ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ِٓ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ , عُ إ٠ؾجد ثٌّضٛعؾ ِٓ ثٌىٍٝ

 ِٓ خلاي ثٌؼلالجس ثٌضج١ٌز:    ثٌىٍٝ    =  ثٌقذٜ ثٌّمجدً ٌٗ  +  ثٌىٍٝ ثٌغجدك ٌٗ  

 ػذد ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش ثٌّمجدٍز ٌٗثٌّضٛعؾ  =  ثٌىٍٝ ثٌّمجدً ٌٗ   /         

 فّغلا   

 6=    1/  6فىجْ ثٌّضٛعؾ =   6=    1+   6ػٕذ ثٌؼٕظش ثلأٚي     ثٌىٍٝ =   

  8=  2/   14فىجْ ثٌّضٛعؾ =   14=    6+    7ػٕذ ثٌؼٕظش ثٌغجٔٝ  ثٌىٍٝ =   

  7=  3/   24فىجْ ثٌّضٛعؾ =  24=   14+    11ػٕذ ثٌؼٕظش ثٌغجٌظ ثٌىٍٝ = 

 ٚ ٘ىزث ٚ دجٌضجٌٝ  ٠ىْٛ ثٌؾذٚي ػٍٝ ثٌشىً ثٌضجٌٝ
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 ثٌشعُ ثٌذ١جٔٝعج١ٔج 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   لافع أْ

ثٌشعُ ٠ىْٛ دشىً صمش٠ذٝ ١ٌٚظ ِٓ ثٌؼشٚسٜ صّغ١ً ورً ثٌذ١جٔرجس ػ١ٍرٗ ٚ ٌىرٓ ٕ٘رجن 

 علاعز ٔمجؽ أعجع١ز ٘ٝ ثٌضٝ ٠ؾخ صٛػ١قٙج ٚ٘ٝ وجٌضجٌٝ 

 11, ٚ ثٌقذٜ =   24ــ  ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ : ٚوجْ ػٕذ٘ج ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ  =  1

 7ٚ ػٕرذ٘ج ثٌقرذٜ = ثٌّضٛعرؾ =  4ٌّضٛعرؾ : ػٕرذ ثٌؼٕظرش ــ  ٔمطز صمرجؽغ ثٌقرذٜ ِرغ ث 2

 32ٚثٌىٍٝ ػٕذ٘ج =

 , ثٌقذٜ  = طفش   37ــ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز :  ٚ وجْ ػٕذ٘ج ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ =   3
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 لجْٔٛ صٕجلض ثٌغٍز س٠جػ١ج ً  عج١ٔج ً :

ِٓ ثٌّّىٓ أْ ٔضٛطً إٌٝ ٔفظ ثٌٕضجةؼ ثٌغجدمز ِٓ خلاي ثٌذٚثي 

 ِج صىْٛ ٕ٘جن دثٌز ٌلإٔضجػ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ ثٌش٠جػ١ز . فؼٕذ

 3ؽـ  ط  -  2ن  =  أ  ط   +  ح  ط    

 ٘ٝ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ,  ط  ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش ) ثٌؼًّ (  ف١ظ  ن

 , ) أ ، ح ، ؽـ ( أسلجَ عجدضز فٝ ثٌذثٌز , صضغ١ش ِٓ دثٌز إٌٝ أخشٜ 

لإٔضجػ ثٌّضغ١ش ٚ فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز فئْ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ) ْ ؿ (  ٌؼٕظش ث

 ) ثٌؼًّ ( ٕ٘ج ػذجسر ػٓ ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٌذثٌز ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ:

ْ ؿ  =       





ط

ن
 2ؽـ ط  3  -ح ط     2أ  +  

أِج ثٌٕجصؼ ثٌّضٛعؾ ) ْ َ ( فٙٛ ػذجسر ػٓ خجسػ لغّز دثٌز 

 ثلإٔضجػ ػٍٝ ػذد ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش

   =  َ ْ
ط

ن
    2ؽـ ط   -أ  +   ح ط         

 ٚ صضقذد دذث٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ػٕذِج ٠ىْٛ   :     ْ ؿ   =   ْ َ

 ٚ صضقذد ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ػٕذِج ٠ىْٛ   :     ْ ؿ   =   طفش       
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 صّش٠ٓ 

 إرث وجٔش ٌذ٠ه دثٌز ثٔضجػ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

 3ط    -  2ط  12ط   +    28ن  =     

 ٘ٝ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ,  ط  ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش  ف١ظ  ن

 ثٌّطٍٛح إ٠ؾجد ل١ّز ط ثٌضٝ صمغُ ثٌذثٌز إٌٝ ِشثفٍٙج ثٌغلاعز

 ثٌقً

 ٔٛؽذأٚلا ً  دثٌز وً ِٓ ثٌٕجصؼ ثٌضٛعؾ  ٚ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ف١ظ ٠ىْٛ

ْ ؿ  =       





ط

ن
 2ط  3  -ط   24+    28

   =  َ ْ
ط

ن
 28    +12    2ط  -ط 

 ٚػٕذ دذث٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  

 ْ ؿ     =      ْ َ                     

   2ط  3  -ط   24+    28أٜ أْ       

 2ط  -ط    12+    28=   

 =   طفش  2ط  2  -ط   12ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ       

 ط  ٠ىْٛ : 2دجٌمغّز  ػٍٝ   

 ط  =  طفش  -   6                         

 6إرْ                    ط  =  
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 ٚ فٝ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  :

 ْ  ؿ   =   طفش                      

 =   طفش  2ط  3  -ط   24+    28أٜ أْ       

 (  ٠ىْٛ : 1 -ٚ ثٌؼشح  فٝ  )   3دجٌمغّز  ػٍٝ  

 =  طفش   9  -ط     7  -   2ط             

 ٚ دضق١ًٍ ثٌّمذثس  ثٌغلاعٝ ثٌغجدك ٠ىْٛ

 (  =  طفش  1(   )  ط  +    9  -)  ط          

 ٚ ِٕٙج  ٠ىْٛ :

 9=  طفش             إرْ       ط  =    9  -إِج         ط  

      1 -=  طفش       إرْ    ط  =    1ٚ إِج       ط  +  

 ِشفٛع

 ٚ دجٌضجٌٝ  فئْ :

 5فضٝ    ط =     1ذأ ِٓ   ط = ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ   صذ

 7فضٝ    ط =     6ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز   صذذأ ِٓ   ط = 

    9ثٌّشفٍز ثٌغجٌغز   صذذأ ِٓ   ط = 
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 صّش٠ٓ 

 إرث وجٔش ٌذ٠ه دثٌز ثٔضجػ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

 3ط    -  2ط  11ن  =          - 1

 2ط  -ط    21+    16  -ن  =           - 2

 ٘ٝ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ ,  ط  ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش  ف١ظ  ن

 ثٌّطٍٛح إ٠ؾجد ل١ّز ط ثٌضٝ صمغُ ثٌذثٌز إٌٝ ِشثفٍٙج ثٌغلاعز

 ثٌقً

 3ط    -  2ط  11ن  =          - 1

 ٔٛؽذأٚلا ً  دثٌز وً ِٓ ثٌٕجصؼ ثٌضٛعؾ  ٚ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ف١ظ ٠ىْٛ  

ْ ؿ  =       





ط

ن
 2ط  3  -ط   21

   =  َ ْ
ط

ن
 11    2ط  -ط 

 ٚػٕذ دذث٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  

 ْ ؿ     =      ْ َ                     

 2ط  -ط    11=      2ط  3  -ط   21أٜ أْ       

 =   طفش  2ط  2  -ط   11ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ       

 ٠ىْٛ : ط  2دجٌمغّز  ػٍٝ   

 ط  =  طفش  -   5                         

 5إرْ                    ط  =  
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 ٚ فٝ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  :

 ْ  ؿ   =   طفش                      

 =   طفش   2ط  3  -ط   21أٜ أْ       

 دجٌمغّز  ػٍٝ  ط  ٠ىْٛ :

 ط   =  طفش  3  -    21                

 ط  3=       21                  

دّؼٕٝ أْ ثٌّشفٍز           6.6=    3÷   21إرْ :     ط =  

 8ثٌضج١ٌز صذذأ ِٓ ط = 

 ٚ دجٌضجٌٝ  فئْ :

 4فضٝ    ط =     1ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ   صذذأ ِٓ   ط = 

 6فضٝ    ط =     5ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز   صذذأ ِٓ   ط = 

  8 ثٌّشفٍز ثٌغجٌغز   صذذأ ِٓ   ط =

 2ط  -ط    21+    16  -ن  =           - 2

ٔٛؽذأٚلا ً  دثٌز وً ِٓ ثٌٕجصؼ ثٌضٛعؾ  ٚ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ف١ظ    

 ٠ىْٛ

ْ ؿ  =       





ط

ن
 ط  2  -  21

   =  َ ْ
ط

ن
 

ط

16
 ط  - 21+  

 ٚػٕذ دذث٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  

 ْ ؿ     =      ْ َ                     
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ط   =     2  -  21أٜ أْ       
ط

16
 ط  - 21+  

ط  =     2ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ         
ط

16
 +  ط 

ٚ ِٕٙج ٔؾذ أْ           ط  =   
ط

16
  

 16=       2إرْ                  ط

 4ط  =                     إرْ 

 ٚ فٝ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٠ىْٛ  :

 ْ  ؿ   =   طفش                      

 ط =   طفش  2  -  21أٜ أْ       

 دجٌمغّز  ػٍٝ  ط  ٠ىْٛ :

 ط  2=       21                

           11إرْ :     ط =   

 ٚ دجٌضجٌٝ  فئْ :

 3فضٝ    ط =     1ط =    ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ   صذذأ ِٓ

 11فضٝ    ط =     4ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز   صذذأ ِٓ   ط = 

 11ثٌّشفٍز ثٌغجٌغز   صذذأ ِٓ   ط = 
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ثٌخجِظٌفظً ا  

  ْ ثٌّٕضؼصٛثص
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 ثٌٙذف ِٓ دسثعز ثٌفظً

دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّجَ 

 دجٌّفج١ُ٘ ثٌضج١ٌز:

 . قٕٝ ثٌٕجصؼ ثٌّضىجفبِٕ   -1

 . ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ -2

 . ِؼذي ثلافلاي ثٌقذٜ ثٌفٕٝ -3

 ثٌض١ٌٛفز ثٌّغٍٝ ِٓ ػٕجطش ثلأضجػ -4

 

 

 

 

 

 



- 81 - 

 

 

 

 المصث الخامس
 يوازن المنتج 

٠ضقمك صٛثصْ ثٌّٕضؼ ػٕذِج ٠ّظ خؾ ث١ٌّضث١ٔز أػٍٝ ِٕقٕٝ 

 ٔجصؼ ِضىجفب ف١ّج ٠ؼشف دجعُ ثٌىفجءر ثلالضظجد٠ز . 

ز ٘رٝ فجطررً ػرشح ثٌىفررجءر ثٌف١ٕرز فررٝ ثٌىفررجءر فجٌىفرجءر ثلالضظررجد٠

 ثٌضخظظ١ز .

 أٜ أْ:       

 وفجءر صخظظ١ز×    وفجءر ثلضظجد٠ز    =   وفجءر ف١ٕز    

 ٚ ٠ؾخ ِلافظز أْ  :

                 عّٓ ٚفذر ثٌؼًّ ( × صىٍفز أ٠ز ص١ٌٛفز = ) و١ّز ثٌؼًّ ػٕذ٘ج   - 1

 ٚفذر سأط ثٌّجي (عّٓ × + ) و١ّز سأط ثٌّجي ػٕذ٘ج 

 صىٍفز ثٌض١ٌٛفز ثٌّغٍٝ = ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ – 2

 ٚ ػٍٝ رٌه ٔؾذ أْ : ثٌىفجءر ثلضظجد٠ز    

 ثٌىفجءر صخظظ١ز×    =   ثٌىفجءر ف١ٕز                                

 ÷  لأفمٝ = عّٓ ثٌؼٕظشػٍٝ ث     ١ًِ خؾ ثٌٕجصؼ ثٌّضغجٜٚ   - 3

 عّٓ ثٌؼٕظشػٍٝ ثٌشأعٝ                                                 

فٙزث ٠ؼٕٝ أْ عؼش أفرذ ثٌؼرج١ٍِٓ   2أٚ    1.5إرث وجْ ث١ًٌّ =  – 4

٘ٛ ػؼف عؼش ث٢خش , ٚ ثٌى١ّز ثٌمظٜٛ لأفذ ثٌؼج١ٍِٓ ٘ٝ ػؼف 
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ثٌى١ّررز ثٌمظررٜٛ ٌٍؼررجِلا٢خش , ٚ فررٝ ٘ررزٖ ثٌقجٌررز غجٌذررج ً ِررج ٠ىررْٛ 

ٌره, ٚ فرٝ ثٌضٛثصْ فٝ ٔمطز ثٌٛعؾ ِجٌُ ٠ٕض ثٌضّرش٠ٓ ػٍرٝ غ١رش ر

١ّررز أفررذ ثٌؼررج١ٍِٓ ػررؼف و١ّررز ٔمطررز ثٌٛعررؾ ٘ررزٖ ٠ىررْٛ أ٠ؼررج ً و

 .ث٢خش

 صّش٠ٓ ٘جَ

فٝ ثٌشىً ثٌضجٌٝ :  إرث وجْ ثٌّٕضؼ ٠غضط١غ ثعضخذثَ أٜ        

ٚفذر ِٓ ثٌّٕضؼ ، ٚ  51ص١ٌٛفز ػٍٝ ِٕقٕٝ ثٌٕجصؼ ثٌّضىجفب لإٔضجػ 

 3ٚفذر ِٓ )ط(  ِغ   12وجٔش ِىٛٔجس ثٌض١ٌٛفز ) ؽـ ( ٘ٝ 

ؽ١ٕٗ , فٝ  82ٚفذثس ِٓ ) ص ( ، ٚ وجٔش ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ ٘ٝ  

ؽ١ٕٗ  , ػٍّج ً دأْ ثٌّٕضؼ  71ف١ٓ وجٔش صىٍفز ثٌض١ٌٛفز )ػ( ٘ٝ 

ٚفذثس ِٓ )ص( ػٕذ ثٌض١ٌٛفز )ح( , ٚ رٌه   ٠6غضط١غ ثعضخذثَ  

 وّج ٘ٛ ِٛػـ ِٓ خلاي ثٌشىً ثٌضجٌٝ :
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 ثٌّطٍٛح :

 أٚؽذ عؼش ثٌٛفذر ِٓ ) ط ( ٚ عؼش ثٌٛفذر ِٓ ) ص (     – 1

وُ ٚفذر ػٕذ ثعضخذثَ ثٌض١ٌٛفز ) ح ( , ٚ وُ ٠ضقًّ ثٌّٕضؼ ِٓ صىج١ٌف – 2

 ز ِٓ ثٌؼٕظش ثلإٔضجؽٝ ) ط (٠غضخذِٙج ػٕذ ٘زٖ ثٌض١ٌٛف

 ؽـ (ضخذثَ ثٌض١ٌٛفز )ػذَ ثع) ح ( ٚ ػًٍ ثعضخذثَ ثٌّٕضؼ ٌٍض١ٌٛفز – 3

 (ٕجصؼ ثٌّضىجفب ػٕذ ثٌض١ٌٛفز ) ؽـثفغخ ِؼذي ثلإفلاي ثٌقذٜ ٌّٕقٕٝ ثٌ – 4

 ثٌقً

 ؽ١ٕٗ  82ؽجٌّج أْ ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ ٘ٝ  – 1

ذثِٙج ِٓ)ط( ٘رٝ ٚؽجٌّج أْ ألظٝ و١ّز ٠غضط١غ ثٌّٕضؼ ثعضخ     

 ٚفذر وّج ٘ٛ ِٛػـ ػٕذ ثٌض١ٌٛفز )ؽـ(  12

 عّٓ  )ط (÷  ٚ ؽجٌّج أْ : ألظٝ و١ّز ِٓ ) ط ( =  ث١ٌّضث١ٔز  

 ط ط÷    82=    12إرْ                           

  ؽ١ٕٗ 6=    12÷   82إرْ                        ط ط  =  

  71ٚ ؽجٌّج أْ  صىٍفز ثٌض١ٌٛفز ) ؽـ ( = 

 عّٕٙج×  عّٕٙج    +  و١ّز ص  × =  و١ّز ط   71إرْ       

 ط ص (×    3(   +  )     6×   12=  )    71          

 ط ص (×    3+    )       82=    71           

 ط ص (               ×    3=   )      9              

    3ط ص     =   ٚ ِٕٙج                
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ز ) ح ( ٘ٝ ثٌض١ٌٛفز ثٌّغٍٝ ٌٍّٕضؼ ٚ ػٕذ٘ج ٠ضقًّ ثٌض١ٌٛف – 2

ثٌّٕضؼ صىج١ٌف صغجٜٚ ١ِضث١ٔز ثلإٔضجػ ، أٜ أْ ثٌّٕضؼ ٠ضقًّ 

 ؽ١ٕٗ ػٕذ ثٌض١ٌٛفز ) ح ( 82صىج١ٌف لذس٘ج 

×  عّٕٙج    +  و١ّز ص  × =  و١ّز ط   82ٚ دجٌضجٌٝ ٠ىْٛ :  

 عّٕٙج

 (  3×    6  (    +  ) 6× =  ) و١ّز ط   82إرْ                

 17(    +    6× =   ) و١ّز ط   82                      

  6× =     و١ّز ط    54                       

 ٚفذثس  9=  إرْ             و١ّز ط ػٕذ ) ح (   

ٚفذر إٔضجػ ، إلا  51ولا ً ِٓ ثٌض١ٌٛفز )ح( ،)ؽـ( صؼطٝ ٌٍّٕضؼ  - 3

ٗ فمررؾ ػٕررذ ثٌٕمطررز )ح( , ٚ ؽ١ٕرر 82أْ رٌرره ٠ىررْٛ دضىٍفررز لررذس٘ج 

 ػٕذ )ؽـ( 71دضىٍفز لذس٘ج  

ٌررزٌه فئٔررٗ ٌضقم١ررك ثٌىفررجءر ثٌضخظظرر١ز فررٝ ثلإٔضررجػ ٚ ثٌضررٝ صمؼررٝ 

دضقم١ك أدٔٝ صىٍفرز ِّىٕرز فرئْ ثٌّٕرضؼ ٠خضرجس ثٌض١ٌٛفرز ) ح ( درذلاً  

 ػٓ ثٌض١ٌٛفز ) ؽـ ( .

ػٕررذ ثلأضمررجي إٌررٝ ثٌٕمطررز )ؽررـ( دررذلا ً ِررٓ ثٌٕمطررز ) ح ( فررئْ  – 4

 3إٌررٝ ٚفررذثس  6ضؼ ٠خفررغ ثعررضخذثِٗ ِررٓ ثٌؼٕظررش ص  ِررٓ ثٌّٕرر

         3ص  =   ∆ : ٚفذثس أٜ أْ 
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إٌرٝ   ٚفرذثس 9ٚ رٌه فٝ ِمجدً ص٠رجدر ثعرضخذثِٗ ٌٍؼٕظرش ط  ِرٓ  

 ٚفذر  12

   3ط  =   ∆أٜ أْ                   

ٚ ؽجٌّج أْ ِؼذي ثلإفلاي ثٌقذٜ ٌـ ط ِقً  ص  =  





ط

ص
 =

3

3 =1 
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 صّش٠ٓ

ثٌؾذٚي ثٌضجٌٝ ٠ٛػـ ثٌض١ٌٛفجس ثٌّخضٍفز ِٓ ػٕظشٜ ثلإٔضجػ  ط  

 ٚفذر إٔضجػ : 51, ص   لإٔضجػ 

 ص ط 

 أ

 ح

 ؽـ

 د

6 

7 

12 

24 

16 

12 

7 

4 

 

ؽ١ٕٗ , ٚ عّٓ ثٌٛفذر ِٓ ط   24فئرث وجٔش ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ ٘ٝ 

 ٚثفذ ؽ١ٕٙٗ  , 

 ٚثفذ ٚ ٔظف  ؽ١ٕٗ .  ٚ عّٓ ثٌٛفذر ِٓ ص 

فذد ثٌى١ّجس ثٌضٝ ٠ؾخ ػٍٝ ثٌّٕضؼ ثعضخذثِٙج ِٓ ط , ص    ِغ 

 صٛػ١ـ ثلإؽجدز د١ج١ٔج ً .

 

 ثٌقً

 ٔٛؽذ صىٍفز وً ص١ٌٛفز وّج ٠ٍٝ :

 عّٕٙج  =   صىٍفز ثٌض١ٌٛفز× عّٕٙج   +   و١ّز ص  × و١ّز ط          

        31=      1.5  × 16+    1×    6صىٍفز ثٌض١ٌٛفز   أ    =           

       26=      1.5×   12+    1×    7صىٍفز ثٌض١ٌٛفز  ح   =           
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        24=      1.5×      7+   1×   12صىٍفز ثٌض١ٌٛفز  ؽـ   =          

         31=     1.5×     4+    1×   24صىٍفز ثٌض١ٌٛفز   د    =          

 ؽ١ٕٗ  =  ١ِضث١ٔز ثٌّٕضؼ 24ثٌض١ٌٛفز  ؽـ  =  ٠ضؼـ ِّج عذك أْ صىٍفز 

ٚفرذثس ِرٓ ص ٚ   7ٚفذر ِٓ ط  ِغ    12إرْ  ٠غضخذَ ثٌّٕضؼ 

 ٠ّىٓ صؼ١ـ رٌه د١ج١ٔج ً وّج ٠ٍٝ :         ٔشعُ خؾ ث١ٌّضث٠ز دضقذ٠ذ

 24=    1÷  24عّٓ ط  =   ÷ ألظٝ و١ّز ِّىٕز ِٓ ط =  ث١ٌّضث١ٔز  

 عّٓ ص   ÷ ث١ٔز ٚ ألظٝ و١ّز ِّىٕز ِٓ ص =  ث١ٌّض

                                       =24  ÷1.5  =16 

عُ ٔشعُ ِٕقٕرٝ ثٌٕرجصؼ ثٌّضغرجٜٚ ِرٓ خرلاي ث١ٌٌٛفرجس ثٌّؼطرجر فرٝ 

 ثٌضّش٠ٓ وّج ٠ٍٝ

ٚ ِٓ ثٌشىً ٔؾذ أْ صٛثصْ ثٌّٕضؼ ٠قذط ػٕذِج ٠ّظ خرؾ ث١ٌّضث١ٔرز ِٕقٕرٝ 

ٚفذثس ِرٓ  7ٚفذر ِٓ ط   ٚ    12ثٌٕجصؼ ثٌّضغجٜٚ فٝ ثٌٕمطز ؽـ  ػٕذ   

 ص
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 صّش٠ٓ

 

 

 

 

 

 

 

ؽ١ٕرٗ , ٚ ورجْ  111فٝ ثٌشىً ثٌغجدك إرث وجٔرش ١ِضث١ٔرز ثٌّٕرضؼ = 

١ِررً خررؾ ث١ٌّضث١ٔررز ٚ ِٕقٕررٝ ثٌٕررجصؼ ثٌّضغررجٜٚ ػٕررذ  ؽررـ  ٠غررجٜٚ  

 ,أٚؽذ :  1.5

 عؼش ثٌٛفذر ِٓ ط ، ص -

 ٝ ٠غضخذِٙج ثٌّٕضؼ ِٓ ط ػٕذ ثٌض١ٌٛفز  ؽـ وُ ػذد ثٌٛفذثس ثٌض -

إرث ثلضؼش ثٌضىٌٕٛٛؽ١رج ثٌّضجفرز ثلإٔضرجػ ػٕرذ  ح  , فىرُ صذٍرغ  -

 ث١ٌّضث١ٔز ثٌلاصِز ٌلإٔضجػ فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز .

 ثٌقً

ثٌٕمطز ؽـ ٘ٝ ػغ ثٌضٛثصْ لأْ خؾ ث١ٌّضث١ٔز ٠ّظ ِقٕٝ ثٌٕجصؼ 

 ثٌّضغجٜٚ ػٕذ٘ج

    ١ٔز ػٕذ ٔمطز ثٌضٛثصْ =  ١ًِ خؾ ث١ٌّضث
صشًٍ

طشًٍ


2

1
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               =  ( 1ط ط         ....... )   2ط ص 

 و١ّز ص 2ٚ دجٌضجٌٝ فئٔٗ  ػٕذ ٘زٖ ثٌٕمطز ٠ىْٛ       و١ّز ط =  

      =   ) 5ص  ػٕذ ثٌضٛثصْ ) أٜ ػٕذ ثٌٕمطز ؽـ 

      =  11=    5×   2ل١ّز  ط  ػٕذ  ثٌٕمطز  ؽـ 

 وّج ٠لافع أْ صىٍفز  ؽـ   =  ث١ٌّضث١ٔز         ٢ٔٙج ٔمطز ثٌضٛثصْ

         111ط ص  =  × ط ط  + ص × ط 

 111ط  ص  =    5ط  ط   +     11           

 ط   ٠ىْٛ ط   2ٚ دجٌضؼ٠ٛغ  ػٓ  ط  ص  =  

 111ط ط   =    2×    5ط ط   +    11          

 5ط ط =                111ط ط  =   21ِٕٚٙج    

         =   11=   5×  2ط  ص 

 و١ّز ص ػٕذ ح ٘ٝ ألظٝ و١ّز ِٓ  ص ٠ّىٓ ثٔضجؽٙج  

               =
صشًٍ

َٛح ٛضا انً


10

100   =11 

 ط ص  × ط ط  + ص × صىٍفز ح  =   ط  

              =5  ×5    +11  ×11    =125 

فئرث ثلضؼش ثٌضىٌٕٛٛؽ١ج ثٌّضجفز ثلإٔضجػ ػٕذ  ح  , فضىْٛ ث١ٌّضث١ٔز 

 ؽ١ٕٗ.  125ثٌلاصِز ٌلإٔضجػ فٝ ٘زٖ ثٌقجٌز ٘ٝ  
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ثٌغجدطٌفظً ا  

 دٚثي ثٌضىج١ٌف ٚثلأضجػ
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 فظًثٌٙذف ِٓ دسثعز ثٌ

دٕٙج٠ز ثٌذسثعز ٌٙزث ثٌفظً ٠ىْٛ ثٌذثسط لجدس ػٍٝ ثلاٌّجَ 

 دجٌّفج١ُ٘ ثٌضج١ٌز:

 . أٔٛثع ثٌضىج١ٌف   -1

 . أٔٛثع ثلا٠شثدثس -2

 . ِشٚٔز ثٌٕجصؼ -3

 ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف -4
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    ثٌغجدطثٌفظً   

 دٚثي ثٌضىج١ٌف ٚ ثلأضجػ

THE COST & PRODUCTION FUNCT8IONS 

 ؽذ١ؼز ثٌضىج١ٌف

١ٌف ثلالضظجد٠ز ػٍٝ ثٌضىج١ٌف ثٌّذجشرشر ) ثٌظرش٠قز صشضًّ ثٌضىج

 ( ٚغ١ش ثٌّذجششر ) ثٌؼ١ّٕز ( . 

ٚثٌضىج١ٌف ثٌّذجششر ٘ٝ ثٌٕفمجس ثٌضٝ صضقٍّٙج ثٌششوز ٌشرشثء أٚ 

ثعضتؾجس ػٕجطرش ثلإٔضرجػ . أِرج ثٌضىرج١ٌف غ١رش ثٌّذجشرشر فٙرٝ صشر١ش 

إٌررٝ ل١ّررز ػٕجطررش ثلإٔضررجػ ثٌضررٝ صّضٍىٙررج ٚصغررضخذِٙج ثٌشررشوز فررٝ 

ضٙج ثلإٔضجؽ١ز . ٘زث ٠ٚضُ فغجح أٚ صمذ٠ش ل١ّز ػٕجطرش ثلإٔضرجػ أٔشط

دّمررذثس ثٌررشدـ ثٌررزٜ ٠ّىررٓ أْ صؾٍذررٗ إٌررٝ ثٌشررشوز إرث صررُ ثعررضغلاٌٙج 

  .دأفؼً دذ٠ً ِّىٓ 

٠ٕٚذغٝ ثٌض١١ّض د١ٓ ثٌضىج١ٌف ثلالضظجد٠ز أٚ صى١ٍف ثٌٕفمز ثٌذذ٠ٍرز 

ِررٓ ٔجف١ررز ٚثٌضىررج١ٌف ثٌّقجعررذ١ز ِررٓ ٔجف١ررز أخررشٜ ، ف١ررظ صشرر١ش 

ضىرررج١ٌف ثٌّقجعرررذ١ز إٌرررٝ ثٌٕفمرررجس ثٌفؼ١ٍرررز ٌٍشرررشوز ) أٚ ثٌضىرررج١ٌف ثٌ

ٌشررشثء أٚ ثعررضتؾجس ػٕجطررش ثلإٔضررجػ . ٚصؼررذ ثٌضىررج١ٌف  ( ثٌظررش٠قز

ثٌّقجعررذ١ز أٚ ثٌضجس٠خ١رررز ػٍرررٝ لرررذس وذ١ررش ِرررٓ ثلأ١ّ٘رررز ٌ غرررشثع 

ثٌؼررشثةذ١ز ٚسفررغ ثٌضمررجس٠ش ثٌّج١ٌررز ثٌخجطررز دجٌشررشوز أِررج ثٌضىررج١ٌف 
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ثٌذذ٠ٍز فٙٝ دّغجدز ثٌّفرج١ُ٘ ثٌٛثؽرخ  زثٌفشطثلالضظجد٠ز أٚ صىج١ٌف 

ثصذجػٙرررج لأغرررشثع ثصخرررجر ثٌمرررشثسثس ثلإدثس٠رررز . ورررزٌه ٠ٕذغرررٝ ػ١ٍٕرررج 

 ثٌض١١ّض د١ٓ ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز ٚثٌضىج١ٌف ثٌضثةذر . 

فجٌضىررج١ٌف ثٌقذ٠ررز صشرر١ش إٌررٝ ثٌضغ١ررش فررٝ إؽّررجٌٝ ثٌضىٍفررز ٌٛفررذر 

غرغ لأوغرش ٚثفذر ِٓ ثٌضغ١ش فرٝ ثلإٔضرجػ أِرج ثٌضىٍفرز ثٌضثةرذر فئٔٙرج صض

ِٓ رٌره ف١رظ صشر١ش إٌرٝ ثٌضغ١رش فرٝ إؽّرجٌٝ ثٌضىرج١ٌف ٔض١ؾرز ٌٍم١رجَ 

دضٕف١ز لشثس إدثسٜ ِؼ١ٓ ، ِغً ثفضضرجؿ خرؾ إٔضرجػ ؽذ٠رذ . ٚثٌضىرج١ٌف 

ثٌضٝ لا صضأعش دّغً ٘زٖ ثٌمشثسثس ١ٌظ ٌٙج ػلالز دجٌضىج١ٌف ثٌضثةذر ، 

 ٚصؼشف دجٌضىج١ٌف غ١ش ثٌّضىشسر . 
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 ز فٝ ثٌّذٜ ثٌمظ١شدٚثي ثٌضىٍف

ػٕذ ثٌقرذ٠ظ ػرٓ ثٌّرذٜ ثٌمظر١ش ٔؾرذ أْ دؼرغ ػٕجطرش ثلإٔضرجػ 

ٚ٘ٛ ثلأِش ثٌزٜ ٠ٕرضؼ ػٕرٗ  . ثٌخجطز دجٌششوز عجدضز ٚدؼؼٙج ِضغ١ش

صقّررً ثٌشررشوز ٌضىررج١ٌف عجدضررز ٚأخررشٜ ِضغ١ررشر . فئؽّررجٌٝ ثٌضىررج١ٌف 

( ٘ررٝ وجفررز ثٌضضثِررجس ثٌشررشوز إصثء ؽ١ّررغ ػٕجطررش TFCثٌغجدضررز )

 . ز ٌىً فضشر ص١ِٕز ِؼ١ٕز ثلإٔضجػ ثٌغجدض

ٙرررٝ وجفرررز ثٌضضثِرررجس ف( TVCأِررج إؽّرررجٌٝ ثٌضىرررج١ٌف ثٌّضغ١رررشر )

ثٌشرررشوز إصثء ؽ١ّرررغ ػٕجطرررش ثلإٔضرررجػ ثٌّضغ١رررشر . ٚدجٌضرررجٌٝ صىرررْٛ 

( ٘رٟ إؽّرجٌٟ ثٌضىرج١ٌف ثٌغجدضرز صثةرذ إؽّرجٌٝ TCإؽّجٌٝ ثٌضىج١ٌف )

   ثٌضىج١ٌف ثٌّضغ١شر . أٜ أْ :

(1)         TC = TFC + TVC 

ٓ ٌٍششوز إؽشثء ِج صشثٖ ِٓ صغ١رشثس فرٝ فؾرُ إٔضجؽٙرج ٘زث ٠ّٚى

فررٝ ثٌّررذٜ ثٌمظرر١ش ِررٓ خررلاي ثٌضغ١ررش فررٝ و١ّضررٝ ػٕجطررش ثلإٔضررجػ 

ِىج١ٔررجس ثٌضررٝ ثلإثٌّضغ١ررشر ثٌضررٝ صمررَٛ دجعررضخذثِٙج ٚرٌرره فررٝ فررذٚد 

ثٌضىررج١ٌف صٕشررج دٚثي أٚ ؽررذثٚي  ( ثٌضغ١١ررش )  صٍّىٙررج. ٚٔض١ؾررز ٌٙررز

TFC  ٚTVC  ٚTC   .ذ ثلأدٔرررٝ فرررٝ ٚ٘رررٝ ثٌضرررٟ صٛػرررـ ثٌقررر

ثٌضىرررج١ٌف ثٌّذجشرررشر ٚغ١رررش ثٌّذجشرررشر ثٌلاصِرررز ٌضقم١رررك ِغرررض٠ٛجس 

 ِخضٍفز ِٓ ثلإٔضجػ . 
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٠ّٚىٕٕج ثشضمجق ِٕق١ٕجس ثٌضىٍفز ٌىرً ٚفرذر ِرٓ خرلاي ِٕق١ٕرجس 

( فٙرٝ صغرجٜٚ AFCإؽّجٌٝ ثٌضىٍفز . أِج ِضٛعرؾ ثٌضىٍفرز ثٌغجدضرز )

, وّرج ( Qإؽّجٌٝ ثٌضىرج١ٌف ثٌغجدضرز ِمغرِٛج ػٍرٝ ِغرضٜٛ ثلإٔضرجػ )

ِضٛعؾ ثٌضىٍفز ثٌّضغ١شر فٙٝ صغجٜٚ إؽّجٌٝ ثٌضىج١ٌف ثٌّضغ١شر  أْ 

ِمغررِٛج ػٍررٝ ثلإٔضررجػ . وّررج أْ ِضٛعررؾ إؽّررجٌٝ ثٌضىٍفررز ٠غررجٜٚ 

٠غرررجٜٚ  ATCإؽّرررجٌٝ ثٌضىٍفرررز ِمغرررِٛج ػٍرررٝ ثلإٔضرررجػ . ٚأ٠ؼرررجً 

AFC  صثةذAVC  . ْفٝ ف١ٓ أ( ثٌضىٍفز ثٌقذ٠زMC ثٌضغ١رش ٝ٘ )

ٌىرً ٚفرذر صغ١رش فرٝ ثلإٔضررجػ .  TVCأٚ  TC أٜ ٍ ِرٓ  فرٝثٌقرجدط 

 أٜ أْ :

  (2)                                            
Q

TFC
AFC  

  (3)                                            
Q

TVC
AVC  

  (4)                                   AVCAFC
TC

ATC 
Q

 

  (5)                                        
QQ 









TVCTC
MC 

 ٚد١ج١ٔج ً صأخز دٚثي ثٌضىج١ٌف فٟ ثلأؽً ثٌمظ١ش ثٌشىً ثٌضجٌٝ :
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وقجطً ؽرشؿ ثٌضىرج١ٌف ثٌى١ٍرز  (MC)صقغخ ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز ٚ

ذر ٌى١ّز ِؼ١ٕز ِٓ ثلإٔضجػ ِٓ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز دؼذ ص٠جدر ثلإٔضجػ دٛف

ٚثفررذر. ٚلأْ ثٌض٠ررجدر فررٟ ثٌضىٍفررز ثٌى١ٍررز صٕررضؼ ِررٓ ؽجٔررخ ثٌضىررج١ٌف 

ثٌّضغ١ررشر )فمررؾ( فررئْ ثٌضىررج١ٌف ثٌقذ٠ررز ٠ّىررٓ فغررجدٙج ِررٓ ثٌضىررج١ٌف 

 ثٌّضغ١شر أ٠ؼج.

٘ررٛ ػٕظررش ثلأضررجػ ثٌّضغ١ررش , ٚ ٠ىررْٛ  Lٚ ػٕررذِج ٠ىررْٛ ثٌؼّررً 

ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز فٟ ثٌّذٜ ٘ٛ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز ٌٍؼّجٌز فئْ  Wثلأؽش 

 :صقغخ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ  مش٠خثٌ
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 ٚ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز : ثٌقذٜثلأضجػ 

ِقررذد فررٟ عررٛق ثٌؼّررً ٔلافررع ِررٓ  wدجػضذررجس أْ أؽررش ثٌؼّررً ٚ

صضغ١ررش ػىغرر١ج ِررغ ثٌضغ١ررش فررٟ  MCثٌّؼجدٌررز أْ ثٌضىررج١ٌف ثٌقذ٠ررز 

فؼٕررذِج ٠ىررْٛ ثلأضررجػ ثٌقررذٞ ٌٍؼّررً  MQLثلأضررجػ ثٌقررذٞ ٌٍؼجِررً 

ز ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز فٟ ثٌضٕجلض ٚف١ٓ ٠ظً ثلأضجػ ثٌقرذٞ ِضضث٠ذث  صأخ

ٌٍؼجًِ ثٌٝ ٔٙج٠ضٗ ثٌمظرٜٛ صىرْٛ ثٌضىٍفرز ثٌقذ٠رز لرذ دٍغرش ٔٙج٠ضٙرج 

ثٌظغشٜ ٚػٕذِج ٠ذذأ صٕرجلض ثلأضجؽ١رز ثٌقذ٠رز ٌٍؼّرجي صذرذأ ثٌضىٍفرز 

 :ثٌقذ٠ز فٟ ثٌضضث٠ذ وّج ٠ضؼـ ِٓ ثٌشعُ ثٌذ١جٟٔ ثٌضجٌٟ 

 
 

ػٕررذِج ٠ظررً ثلأضررجػ ثٌقررذٞ ثٌررٝ ٔٙج٠ضررٗ ثٌؼظّررٝ صىررْٛ ثٌضىٍفررز 

ثٌقذ٠ز ػٕذ ٔٙج٠ضٙج ثٌذ١ٔج ٚػٕذِج ٠ظً ثلأضجػ ثٌّضٛعؾ ثٌٝ ٔٙج٠ضرٗ 

 ثٌؼظّٝ صىْٛ ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز ثٌّضغ١شر ػٕذ ٔٙج٠ضٙج ثٌذ١ٔج.
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 ثلأضجػ ثٌّضٛعؾ ِٚضٛعؾ ثٌضىٍفز ثٌّضغ١شر فٟ ثٌّذٜ ثٌمش٠خ:

ػٍرٝ ثٌٕقرٛ  AVCعرؾ ثٌضىٍفرز ثٌّضغ١رشر ٠ّىٓ ثٌضؼذ١رش ػرٓ ِضٛ

 ثٌضجٌٟ:

       
                 

 

وزٌه ِغ ص٠جدر ثلأضجػ صض٠ذ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز دذث٠ز دّؼذي ٠ضٕجلض 

دضٕجلض ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز فضٝ صظً ثٌرٝ ٔٙج٠ضٙرج ثٌظرغشٜ عرُ صغرضّش 

ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز فٟ ثٌضضث٠رذ ٌٚىرٓ دّؼرذي ِضضث٠رذ ِرغ ثعرضّشثس صضث٠رذ 

 ٍفز ثٌقذ٠ز وّج ٠ضذ١ٓ ِٓ ثٌشعُ ثٌذ١جٟٔ ث٢صٟ:ثٌضى
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صض٠ذ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز  دّؼذي ِضٕجلض ػٕذِج صىْٛ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز 

ِضٕجلظز عُ صأخرز ثٌضىرج١ٌف ثٌى١ٍرز فرٟ ثٌضضث٠رذ دّؼرذي ِضضث٠رذ ػٕرذِج 

ٚدٕغررذز أوذررش  Q1صذررذأ ثٌضىٍفررز ثٌقذ٠ررز فررٟ ثٌضضث٠ررذ أٞ دؼررذ ثٌٕمطررز 

 .Q2طز فٟ ثٌضضث٠ذ أٞ دؼذ ثٌٕمطز ػٕذِج صذذأ ثٌضىٍفز ثٌّضٛع

 

 ثٌؼلالز د١ٓ ِٕق١ٕجس ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز ٚثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز:

صضىْٛ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍرز ِرٓ ثٌضىرج١ٌف ثٌغجدضرز ٚثٌضىرج١ٌف ثٌّضغ١رشر 

ٚٔلافع أْ ثٌّغجفز ثٌؼّٛد٠ز د١ٓ ِٕقٕٝ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ٚثٌضىج١ٌف 

 . دضز ثٌّضغ١شر فٟ ثٌشىً ثٌغجدك صم١ظ ثٌضىج١ٌف ثٌغج

ٚدمغّز ؽشفٟ ِؼجدٌز ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ػٍٝ ثلأضجػ ثٌىٍٟ ٔقظً 

 ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٟ: ATCػٍٝ ِؼجدٌز ِضٛعؾ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز 

 
 

٠ٚٛػرررـ ثٌشعرررُ ثٌذ١رررجٟٔ ثٌضرررجٌٟ ِٕق١ٕرررجس ثٌضىٍفرررز ثٌّضٛعرررطز 

ٚثٌضىٍفررز ثٌقذ٠ررز فررٟ ثٌّررذٜ ثٌمش٠ررخ ػٕررذِج صىررْٛ دؼررغ ػٕجطررش 

 ٌضىج١ٌف عجدضز.ثلأضجػ عجدضز ٚدجٌضجٌٟ دؼغ ث
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ػٕذ ٔمطرز ثٌٕٙج٠رز  ATC  ٚAVCوً ِٓ  ٠ٚMCمطغ ِٕقٕٝ 

 AVCِررغ MC ثٌظررغشٜ ٌىررً ِّٕٙررج ٚصضمررجؽغ ثٌضىٍفررز ثٌقذ٠ررز 

ٚATC.ػٕذ ثدٔٝ ِغضٜٛ ٌّٙج 

ِٚررغ صضث٠ررذ ثلأضررجػ فررٟ ثٌّشفٍررز ثلاٌٚررٝ صررؤدٞ ص٠ررجدر ثلأضررجػ 

وررزٌه ػٕررذِج ٠ذررذأ , ثٌّضٛعررؾ ثٌررٝ صٕررجلض ِضٛعررؾ ثٌضىٍفررز ثٌغجدضررز 

فرئْ ثٌضىٍفرز  ثٌغٍرز لأضجػ ثٌقذٞ فٟ ثلأخفجع صذؼج ٌمجْٔٛ صٕرجلضث

ثٌقذ٠ز صذذأ فٟ ثٌضضث٠ذ ِّج ٠ؤدٞ دؼذ فضشر ثٌٝ ص٠جدر ِضٛعؾ ثٌضىٍفز 

ذررذأ ِضٛعررؾ ثٌضىٍفررز ثٌّضغ١ررشر فررٟ ثٌضضث٠ررذ فمررؾ ٚصثٌّضغ١ررشر ٚثٌى١ٍررز. 

 .ػٕذِج صظذـ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز أػٍٝ ِٕٙج 
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 فٟ ثٌّذٜ ثٌذؼ١ذ:صىج١ٌف ثلأضجػ 

فٟ ثٌّرذٜ ثٌذؼ١رذ صغرضط١غ ثٌّٕشرأر صغ١١رش ؽ١ّرغ ػٕجطرش ثلأضرجػ 

ٌزٌه فئْ صىج١ٌف ثلأضجػ فٟ ثٌّذٜ ثٌذؼ١ذ صؼضذش ؽ١ّؼٙرج ِضغ١رشر ٚلا 

 ٚؽٛد ٌٍضىج١ٌف ثٌغجدضز.

٠ؼشع ثٌشعُ ثٌذ١جٟٔ ثٌضجٌٟ ِٕق١ٕرجس ِضٛعرؾ ثٌضىرج١ٌف ثٌى١ٍرز ٚ

ٌّٕشرتس ثٌؼجٍِرز فرٟ فٟ ثٌّذٜ ثٌمش٠خ ٌخّغز ثفؾرجَ ِخضٍفرز ِرٓ ث

ٚٔفضشع ثٔٗ وٍّج صثد فؾرُ  SAC5ثٌٝ  SAC1ثفذٜ ثٌظٕجػجس:

ثٌّٕشأر وٍّج صثد فؾُ ثلأضرجػ ٚثٌرزٞ ٠ظرً ػٕرذٖ ِضٛعرؾ ثٌضىرج١ٌف 

ثٌٝ ثدٔٝ ِغض٠ٛجصٗ ٚدجٌضجٌٟ ٠ىْٛ صشص١خ ثٌضىرج١ٌف ثٌّضٛعرطز ػٍرٝ 

 ثٌّذٜ ثٌمش٠خ ِٓ ثلادٔٝ ثٌٝ ثلاػٍٝ ٘ٛ وّج ٠ٍٟ:    

 

صغررضط١غ ثٌّٕشررأر ثخض١ررجس أٞ فؾررُ صشؽقررٗ  فررٟ ثلأؽررً ثٌط٠ٛررً

ٌٍّششٚع ٚرٌه ٌضغ١١خ ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ثٌغجدضز ٚعضىْٛ ثٌضىٍفرز 

٠ٚؼضذررش ثلأؽررً ثٌط٠ٛررً  LACثٌّضٛعررطز ػٍررٝ ثٌّررذٜ ثٌط٠ٛررً ٘ررٟ 

وغٍغٍز ِٓ فجلاس ثلأؽً ثٌمظ١ش ثٌّضجفز ٌٍّٕشأر ثلأضجؽ١ز ٚصضقذد 

 .SACثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز ػٍٝ ثٌّذٜ ثٌمظ١ش دجٌى١ّز 
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 .Uٔلافع ثْ ِضٛعؾ ثٌضىٍفز ػٍٝ ثٌّذٜ ثٌط٠ًٛ صأخز شىً فشف   

 

 ِغجي :

أٚؽذ ثٌؼلالز د١ٓ ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز ٚثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز إرث وجٔش  

 دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

 

 ٘ٝ فؾُ ثلأضجػ   Qف١ظ : 

 ثٌقً
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ٌز ِٚٓ ثٌّؼشٚف أْ ثٌٕٙج٠ز ثٌؼظّٝ أٚ ثٌظغشٜ لأٜ دث

صضقمك ػٕذِج ٠ىْٛ ١ًِ ثٌذثٌز ِغج٠ٚج ً ٌٍظفش . أٜ إٔٔج ٔٛؽذ 

ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٚ ٔغج٠ٚٙج دجٌظفش , عُ ٔٛؽذ ل١ّز ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز 

 ٕٚٔظش :

إرث وجٔش ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ل١ّز ِٛؽذز فٙٝ صؼٕٝ ٔٙج٠ز  -

 طغشٜ .

 إرث وجٔش ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ل١ّز عجٌذز فٙٝ صؼٕٝ ٔٙج٠ز وذشٜ . -

 

 ٔؾذ أْ : ٚ ِٕٙج

0.2 Q = 2                           

Q = 10                   

 ٚدئ٠ؾجد ثٌّشضمز ثٌغج١ٔز ٌٍذثٌز ثٌغجدمز ٔؾذ أْ :

 

أٜ أٔٙج ل١ّز ِٛؽذز , دّج ٠ؼٕٝ أٔٙج ٔٙج٠ز طغشٜ . ٚدؼذجسر 

أخشٜ فئٔٗ ٠ّىٓ ثٌمٛي دأْ دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ثٌغجدمز 

 ٚفذثس .  11ٕذ ثٔضجػ صظً إٌٝ أدٔٝ ل١ّز ٌٙج ػ

 ٚفذثس .  11ل١ّز ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ػٕذ ثٔضجػ 
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 أِج ِمذثس ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز ػٕذ ٘ز ثٌقؾُ ِٓ ثلأضجػ ف١ىْٛ :

 

 

 

 

ِؼٕٝ ٘زث أْ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز صضغجٜٚ ِغ ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز 

 ػٕذِج صىْٛ ثلأخ١شر ػٕذ أدٔٝ ِغضٜٛ ٌٙج .
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 ٌضىج١ٌف ٚلجْٔٛ صٕجلض ثٌغٍز:ِشٚٔز ثٌٕجصؼ ِٚشٚٔز ث

ثٌضغ١ش ثٌٕغذٝ فٝ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ إٌٝ ثٌضغ١ش ثٌٕغذٝ  ِشٚٔز ثٌٕجصؼ :

 ػذد ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش.ٝ فى

         = 

 
 ف١ظ : 

 ْ ن : ٘ٝ فؾُ ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ 

 ط    : ٘ٝ ػذد ٚفذثس ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش

 

لغّز ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ أٜ أْ : ِشٚٔز ثٌٕجصؼ ٘ٝ ػذجسر ػٓ خجسػ 

 ػٍٝ ثٌٕجصؼ ثٌّضٛعؾ .

**************************** 
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ثٌضغ١ش ثٌٕغذٝ فٝ ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز إٌٝ ثٌضغ١ش  ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف :

 ثٌٕغذٝ فٝ فؾُ ثٌٕجصؼ

         = 

                                            

                                              

أٜ أْ : ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف ٘ٝ ػذجسر ػٓ خجسػ لغّز ثٌضىج١ٌف 

 ثٌقذ٠ز ػٍٝ ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز .

٘زث ٚصذي أٜ ٍ ِٓ ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف أٚ ِشٚٔز ثٌٕجصؼ ػٍٝ 

 ثٌّشفٍز ثٌضٝ صّش دٙج ثٌغٍز دجٌٕغذز ٌٍٕجصؼ . 

ل١ّز ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف ألً ِٓ ثٌٛثفذ ثٌظق١ـ فئْ  فئرث وجٔش 

رٌه ٠ش١ش إٌٝ أْ ثلأضجػ ٠ّش دّشفٍز صضث٠ذ ثٌغٍز . ف١ظ صىْٛ 

ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز ألً ِٓ ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز . ٚفٝ ٘زٖ ثٌّشفٍز 

٠ّىٓ ٌٕج ص٠جدر ثلأضجػ دٕغذز ِؼ١ٕز ػٓ ؽش٠ك ص٠جدر ثٌضىج١ٌف 

 دٕغذز ألً .
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وذش ِٓ ثٌٛثفذ ثٌظق١ـ فّؼٕٝ رٌه أْ أِج إرث وجٔش ثٌّشٚٔز أ

ثلأضجػ ٠ّش دّشفٍز صٕجلض ثٌغٍز ف١ظ صىْٛ ثٌضىج١ٌف 

ثٌّضٛعطز ألً فٝ ل١ّضٙج ِٓ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز , ٚ ِؼٕٝ رٌه أْ 

عذجس ثٌغٍز دجٌٕغذز ٌٍقؾُ ٠ضقمك ػٕذِج صىْٛ ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف 

ِغج٠ٚز ٌٍٛثفذ ثٌظق١ـ . ٚ دّؼٕٝ آخش : ػٕذِج صضغجٜٚ ل١ّز 

 ٓ ثٌضىٍفز ثٌقذ٠ز ِغ ثٌضىٍفز ثٌّضٛعطز .وً ِ

ٚإرث وجْ ِج عذك ٠ظذق ػٍٝ ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف دجٌٕغذز ٌٍٕجصؼ 

, فئْ ثٌؼىظ صّجِج ً ٘ٛ ِج ٠ظذق فٝ فجٌز ِشٚٔز ثٌٕجصؼ ٌٍضىٍفز 

. 
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أٜ أْ ِشٚٔز ثٌٕجصؼ ثلألً ِٓ ثٌٛثفذ ثٌظق١ـ صذي ػٍٝ 

 ِشفٍز صٕجلض ثٌغٍز دجٌٕغذز ٌٍقؾُ .

 

 صّش٠ٓ :

ٚ  Lطٍخ ِؤعغز ػٕظش٠ٓ ِٓ ػٕجطش ثلأضجػ ّ٘ج ثٌؼًّ ص

. ف١ظ  Qٚرٌه لإٔضجػ فؾُ ِؼ١ٓ ِٓ ثلأضجػ  Mٚ ثٌّٛثد ثٌخجَ 

 وجٔش دٚثي ثٌطٍخ ػٍٝ ٘ز٠ٓ ثٌؼٕظش٠ٓ ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :
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فئرث وجْ أؽش ثٌؼجًِ ٘ٛ علاعز ؽ١ٕٙجس , ٚ وجْ عّٓ ثٌٛفذر 

ش ل١ّز ثٌضىج١ٌف ِٓ ثٌّٛثد ثٌخجَ ٘ٛ خّغز ؽ١ٕٙجس .وّج دٍغ

 ؽ١ٕٙج ً  . 151ثٌغجدضز 

 ثٌّطٍٛح :

 أٚؽذ دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز . – 1

أٚؽذ دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ٚدثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز  – 2

 ٌٙزٖ ثٌّؤعغز .

 ثلاؽجدز

 ٔٛؽذ صىٍفز ثٌؼّجٌز ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ : : أٚلا ً 

 ٍخ ػٍٝ ثٌؼّجٌزدثٌز ثٌط× صىٍفز ثٌؼّجٌز = أؽش ثٌؼجًِ 

 

 

 ٔٛؽذ صىٍفز ثٌّٛثد ثٌخجَ  ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :  :عج١ٔج ً 

دثٌز ثٌطٍخ ػٍٝ ثٌّٛثد × صىٍفز ثٌّٛثد ثٌخجَ  = عّٓ ثٌٛفذر 

 ثٌخجَ  
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 ٚػٍٝ رٌه فئْ ثؽّجٌٝ ثٌضىج١ٌف ثٌّضغ١شر ٘ٛ :

 

 

ٚدجٌضجٌٝ ٠ّىٓ ث٠ؾجد شىً دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ٌٍّؤعغز ف١ظ 

 ٠ىْٛ :

 

 

وّج ٠ّىٓ ث٠ؾجد شىً دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز ف١ظ 

 ٠ىْٛ :

 

 

 

وّج ٠ّىٓ ث٠ؾجد شىً دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز ف١ظ 

 ٠ىْٛ :



- 111 - 

 

 

 

 

 

 

 صّش٠ٓ :

 إرث وجٔش دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌى١ٍز ٌششوز ِج ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :

 

 ثٌّطٍٛح :

 12,  11,  8ؾجَ ثلأضجػ أٚؽذ ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف ػٕذ أف – 1

 ػٍٝ ثٌضشص١خ .

ثعضٕضؼ ِشثفً ثٌغٍز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز ػٕذ أفؾجَ ثلأضجػ  – 2

 ثٌغجدمز .

 ثلاؽجدز

٠ّىٓ ث٠ؾجد شىً دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌّضٛعطز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز ف١ظ 

 ٠ىْٛ :
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وّج ٠ّىٓ ث٠ؾجد شىً دثٌز ثٌضىج١ٌف ثٌقذ٠ز ٌٙزٖ ثٌّؤعغز ف١ظ 

 ٠ىْٛ :

 

 

 ٚفذثس ٠ىْٛ : 8ضجػ ػٕذ فؾُ ثٔ

 

 

    ٌّٚج وجٔش ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف  

   

 ثٌٛثفذ ثٌظق١ـ   <أٜ أٔٗ وجٔش ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف 

ٚ٘ٛ ِج ٠ؼٕٝ أْ ثٌٕجصؼ ػٕذ ٘زث ثٌقؾُ ٠ّش دّشفٍز صضث٠ذ        

 ثٌغٍز .
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 ٚفذثس ٠ىْٛ : 11ػٕذ فؾُ ثٔضجػ 

 

 

       ٌّٚج وجٔش ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف  

ٚ٘ٛ ِج ٠ؼٕٝ أْ ثٌٕجصؼ ػٕذ ٘زث ثٌقؾُ ٠ّش دّشفٍز عذجس        

 ثٌغٍز .

 ٚفذثس ٠ىْٛ : 12ػٕذ فؾُ ثٔضجػ 

 

 

    ٌّٚج وجٔش ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف  

   

 ثٌٛثفذ ثٌظق١ـ   >أٜ أْ وجٔش ِشٚٔز ثٌضىج١ٌف 

ْ ثٌٕجصؼ ػٕذ ٘زث ثٌقؾُ ٠ّش دّشفٍز ٚ٘ٛ ِج ٠ؼٕٝ أ       

 صٕجلض ثٌغٍز .
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 ثٌّشضمجس ِٚشثفً ثلأضجػ

 دفشع أْ ٌذ٠ٕج دثٌز ثٔضجػ ػذجسر ػٓ :   ن = د ) ط , ص (

ف١ظ : ط , ص   ّ٘ج ػٛثًِ ثلأضجػ . ٚأْ أفذّ٘ج ِضغ١ش ) ٚ٘ٛ 

 ثٌؼٕظش ط (

 وّج أْ ثٌؼٕظش ثلأضجؽٝ ثٌغجٔٝ عجدش ) ٚ٘ٛ ثٌؼٕظش ص ( .

ثٌّؼشٚف أْ ثٌقذ ثٌفجطً د١ٓ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثلأٌٚٝ  ِٓ

ٚدذث٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٌلأضجػ ٘ٛ صٕغجٜٚ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ِغ ثٌٕجصؼ 

ثٌّضٛعؾ . وّج أْ ثٌقذ ثٌفجطً د١ٓ ٔٙج٠ز ثٌّشفٍز ثٌغج١ٔز ٚدذث٠ز 

ثٌّشفٍز ثٌغجٌغز ٌلأضجػ ٘ٛ٘ٛ ٚطٛي ثٌٕجصؼ ثٌىٍٝ إٌٝ ألظٝ ل١ّز 

 ٜٚ ثٌٕجصؼ ثٌقذٜ ِغ ثٌظفش.ٌٗ , ٚرٌه ػٕذِج ٠ضغج

ٚدّؼٕٝ  –إلا أٔٗ ٠ّىٓ ثٌٛطٛي ٚثٌضؼشف ػٍٝ ٘زٖ ثٌقذٚد 

ِؼشفز ثٌّشفٍز ثٌضٝ ٠ّش دٙج ثٌٕجصؼ ِٓ خلاي ثٌّشضمجس  –أدق 

ثلأٌٚٝ ٚثٌغج١ٔز ٌذثٌز ثلأضجػ ٚرٌه ػٕذ ثشضمجلٙج دجٌٕغذز ٌٍؼٕظش 

 ثٌّضغ١ش .

ِٛؽذض١ٓ فئرث وجٔش وً ِٓ ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٚثٌّشضمز ثٌغج١ٔز 

وجٔش ثٌذثٌز فٝ ِشفٍز صضث٠ذ ثٌغٍز .أِج إرث وجٔش ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ 

ِٛؽذز ٚثٌّشضمز ثٌغج١ٔز عجٌذز . فئْ ثٌذثٌز صىْٛ فٝ ِشفٍز عذجس 
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ثٌغٍز .ٚإرث وجٔش وً ِٓ ثٌّشضمز ثلأٌٚٝ ٚثٌّشضمز ثٌغج١ٔز عجٌذض١ٓ 

 وجٔش ثٌذثٌز فٝ ِشفٍز صٕجلض ثٌغٍز .

 

 صّش٠ٓ :

 ػٍٝ ثٌٕقٛ ثٌضجٌٝ :  Cobb Douglasج دثٌز ثٔضجػ إرثوجٔش ٌذ٠ٕ

 
٘ٛ ثٌؼٕظش ثٌغجدش . فذد  K٘ٛ ثٌؼٕظش ثٌّضغ١ش ,  Lفئرث وجْ 

 ثلإٔضجػثٌّشفٍز ثٌضٝ ٠ّش دٙج 

 

 

 ثلاؽجدز

 
 وّج أْ :

 

  ٘زٖ ثٌذثٌز فٝ ِشفٍز عذجس ثٌغً   
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 يطبيقات رياضية
  ل 

 الاقتصاد
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 ثٌضٛثصْ فٟ فجٌز ثٌغٛق ثٌزٞ ٠قضٛٞ ػٍٝ عٍؼض١ٓ:

ذرُأل ْزِ انفمشج كٛفٛح إٚجاد انرٕاصٌ فٙ سٕق ذذرٕ٘ عهٗ سهعرٍٛ )أٔ 

ٔفٙ ْزِ انذانح سٛضداد عذد انًعادلاخ انًطهٕتح دهٓا نهذصٕل عهٗ   أكصش(

 الأسعاس ٔانكًٛاخ انرٕاصَٛح تذٛس ذكٌٕ نذُٚا دانح غهة ٔعشض نكم سهعح.

 فٛح إٚجاد انرٕاصٌ فٙ سٕق رٔ سهعرٍٛ َأخز انًصال انرانٙ : ٔنرٕظٛخ كٛ

إرا كاَد دٔال انطهة ٔانعشض انخطٛح نسهعرٍٛ يركايهرٍٛ عهٗ انُذٕ  ِغجي:

 انرانٙ:

 سٕق انسهعح الأٔنٗ) انشا٘(: -أٔلاا 

 ٔذشًم ْزِ انسٕق عهٗ شلاز يعادلاخ ْٙ:

 دانح انطهة عهٗ انشا٘ ْٔٙ عهٗ انُذٕ انرانٙ: .1

 2ط2 -1ط5- 414=  1غ

 سعش انسكش. 2سعش انشا٘ , ط 1دٛس ط

 دانح انعشض عهٗ انشا٘ ْٔٙ عهٗ انُذٕ انرانٙ:  .2

 1ط3+  64-= 1ع

 سعش انشا٘. 1دٛس ط

 انذانح انرٙ ذذمك ششغ انرٕاصٌ فٙ ْزِ انسٕق ْٔٙ كانرانٙ: .3

 انكًٛح انًطهٕتح يٍ انشا٘= انكًٛح انًعشٔظح يٍ انشا٘

 1=ع 1غ

ا   ٛح )انسكش(:سٕق انسهعح انصاَ -شاَٛا

ا شلاز يعادلاخ كانرانٙ:  ٔذشًم أٚعا

 دانح انطهة عهٗ انسكش ْٔٙ كانرانٙ: .1

 2ط3 -1ط -295= 2غ

 انسكش. 2سعش انشا٘   ,  ط 1دٛس ط

دانح انعشض عهٗ انسكش: ْٔٙ ذٕظخ أٌ انكًٛح انًعشٔظح يٍ  .2

ا يع ذغٛش سعش انسكش )ط2انسكش )ع ( , َٔفرشض أٌ 2( ذرغٛش غشدٚا

 انٙ:ْزِ انذانح كانر
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 2ط2+ 124-=  2ع

أيا انًعادنح انصانصح فٓٙ انرٙ ذذمك ششغ انرٕاصٌ فٙ ْزِ انسٕق ْٔٙ  .3

 كانرانٙ:

 انكًٛح انًطهٕتح يٍ انسكش= انكًٛح انًعشٔظح يٍ انسكش

 2= ع 2غ

 فٙ ْزا انًصال إٚجاد سعش ٔكًٛح انرٕاصٌ نهسهعرٍٛ؟ ٔانًطهٕب

 انذم:

 1= ع 1ششغ انرٕاصٌ فٙ سٕق انشا٘ ْٕٔ غ .1

 1ط3+  64-=  2ط2 -1ط5- 414

 4= 2ط2 -1ط5-1ط3- 64+ 414

 4= 2ط2 -1ط8- 474

 2= ع 2ششغ انرٕاصٌ فٙ سٕق انسكش ْٕ غ .2

 2ط2+ 124-=  2ط3 -1ط -295

 4= 2ط2 - 2ط3 -1ط - 295+124

 4= 2ط5 - 1ط - 415

 ( كانرانٙ: 8,  7ْٔكزا َذصم عهٗ انًعادنرٍٛ )

 7      4= 2ط2 -1ط8- 474

 8-×تانعشب     8      4= 2ط5 - 1ط - 415

 , شى َطشح     8فٙ   8ٔنذم ْاذٍٛ انًعادنرٍٛ َعشب انًعادنح سلى 

      4= 2ط 44- 1ط8 - 3324 

         4= 2ط2 - 1ط8 - 474

 4=  2ط 38 -  2854  

 2854= 2ط 38

 Error!  =75=  2ط
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  1ٗ لًٛح طَذصم عه 2عٍ لًٛح ط 7ٔتانرعٕٚط فٙ انًعادنح سلى 

 4( =75) 2 – 1ط 8 - 474

 4=  154 – 1ط8 - 474

 1ط8=  324

  Error!  =44=  1ط

 ( 44ْٔكزا فإٌ انسعش انرٕاصَٙ نسهعح انشا٘ ْٕ )

 (74انسعش انرٕاصَٙ نسهعح انسكش ْٕ )

فٙ دانح انطهة  2, ط 1ٔلإٚجاد انكًٛح انرٕاصَٛح نسهعح انشا٘ َعٕض لًٛح ط

 ض كانرانٙ:أٔ انعش

 2ط2 -1ط5- 414=  1غ

 =414 -5(44)- 2(75) 

 =414 -244- 154 

 =414 -354 =64 

 1ط3+  64-= 1ع

 =-64  +3(44 = )-64  +124 =64 

فٙ  2, ط 1ٔنهذصٕل عهٗ انكًٛح انرٕاصَٛح نسهعح انسكش َعٕض عٍ لًٛح ط

 دانح انطهة أٔ انعشض كانرانٙ:

 2ط3 -1ط -295= 2غ

 =295- 44- 3(75) 

 =295- 44- 225  =295- 265 =34 

 2ط2+ 124-=  2ع

 =-124 +2(75 =)-124 +154 =34 

 

إرا كاَد دٔال انطهة ٔانعشض انخطٛح نسهعرٍٛ يركايهرٍٛ عهٗ  (2ِغجي )

 انُذٕ انرانٙ:

2ط -1ط2-14= 1غ  
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1ط3+ 2-=  1ع  

2ط - 1ط - 15=  2غ  

2ط2+  5-=  2ع  

 إٚجاد الأسعاس ٔانكًٛاخ انرٕاصَٛح. انًطهٕب

 م:انذ

 1= ع 1ششغ انرٕاصٌ فٙ سٕق انسهعح الأٔنٗ ْٕٔ غ .1

 1ط3+  2-=  2ط -1ط2- 14

  4= 1ط3- 2+2ط -1ط2- 14

 1                         4= 2ط -1ط5- 12

 2= ع 2ششغ انرٕاصٌ فٙ سٕق انسهعح انصاَٛح ْٕ غ .2

 2ط2+  5-=  2ط -1ط - 15

 4= 2ط2 - 5+ 2ط -1ط - 15

 2                           4= 2ط3 - 1ط - 24

 ( كانرانٙ:2,  1ٔتانرانٙ َذصم عهٗ انًعادنرٍٛ )

 3 -×              4= 2ط -1ط5- 12

 4= 2ط3 - 1ط - 24

 ,ٔجًع انًعادنرٍٛ َذصم عهٗ انرانٙ:3-ٔتعشب انًعادنح الأٔنٗ فٙ 

 4= 2ط3+  1ط15 + 36-

 4= 2ط3 - 1ط  - 24

 4=   1ط14+  16-  

 16= 1ط14

 Error  =1.14!=  1ط

 2( َذصم عهٗ لًٛح ط2فٙ انًعادنح سلى ) 1ٔتانرعٕٚط عٍ لًٛح ط

 4= 2ط3 -1.14– 24

 4= 2ط3 -18.86
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 18.86= 2ط3

=  2ط
18

86;3
  =6.3 

فٙ دانح  2, ط 1ٔنهذصٕل عهٗ انكًٛح انرٕاصَٛح نسهعح الأٔنٗ َعٕض عٍ ط

 انطهة ٔانعشض نهسهعح الأٔنٗ : 

 6.3 –( 1.14)2 –14=  1غ

 =14 -2.28- 6.3 =14 – 8.58  =1.42 

 1.42= 3.42+  2-( = 1.14)3+  2-= 1ع

 2, ط 1ٔنهذصٕل عهٗ انكًٛح انرٕاصَٛح نهسهعح انصاَٛح َعٕض عٍ لًٛح ط

 فٙ دانح انطهة ٔانعشض نهسهعح انصاَٛح

 2ط -1ط -15= 2غ

 =15- 1.14- 6.3 

 =15- 7.44 =7.56  =7.6  

 (6.3)2+ 5-=       2ط2+ 5-=  2ع

 =-5 +12.6 =7.6 

 

 

 

 

 

 

 ( ثٌؾذش ثٌخطٟ ٚصطذ١مجصٗ ثلالضظجد٠ز) 
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                            :ثعضخذثَ ثٌّظفٛفجس ٚثٌّقذدثس فٟ فً ثٌّؼجدلاس ث٢ص١ز -

ًٚكٍ دم انًعادلاخ اٜذٛح تاسرخذاو انًصفٕفاخ ٔانًذذداخ تعذج 

 غشق يٍ أًْٓا :

 ؽش٠مز وشثِش:

انطشق نذم انًعادلاخ اٜذٛح تاسرخذاو انًصفٕفاخ  ْٔٙ إدذٖ

 ٔانًذذداخ نهذصٕل عهٗ لٛى انًجاْٛم.

 خطوات الحل:

 ]ط[  ]أ[  َذٕل انًعادلاخ انٗ صٛغح يصفٕفح   أط=جـ  .1

 ]جـ[=

 )َٔرأكذ أَّ لاٚسأ٘ صفشاا( َٕجذ لًٛح انًذذد  .2

)عٍ غشٚك اسرثذال انعًٕد الأٔل يٍ   َٕجذ لًٛح انًذذد  .3

 أ تعًٕد انًصفٕفح جـ(

)عٍ غشٚك اسرثذال انعًٕد انصاَٙ يٍ  َٕجذ لًٛح انًذذد  .4

 أ تعًٕد انًصفٕفح جـ(

 = 1كانرانٙ :ط 1َٕجذ لٛى ط .5

 = 2كانرانٙ: ط 2َٕجذ لٛى ط .6

 ش:دم انًعادلاخ تاسرخذاو غشٚمح كشايِغجي:

 49=2ط5+1ط6 

 32=2ط4+1ط3

 انذم:

 أ ط= جـ (1

  = 

المقدار الثابت     المجاهيل    العوامل   
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2)   = =6×4 -3×5  =24 -15 =9 

3)   = =49×4 - 32×5  =196-

164 =36 

4)   = =6×32 - 3×49  =192-

147 =45 

  4= =  =  1ط  (5

 5= =   =  2ط (6

                        2, ط1َرذمك يٍ صذح انذم تانرعٕٚط فٙ لٛى ط

 49=  2ط5+  1ط6

6(4+ )5(5 = )49 

 24  +25 =49 

      49  =49 

 

 ط,ع,ص(اسرخذو غشٚمح كشايش نذم انًعادلاخ انرانٛح : )أٔجذ لٛى  ِغجي:

 8ع =5-ط+ص4 

 12ص+ع =3ط+2-

 5ع =4ص+ -ط3

 انذم:

 َعع انًعادلاخ عهٗ صٛغح يصفٕفح: .1

       32 = 2س4+  1س3
3(4)  +4(5 )= 32 
  12  +22 = 32  

     32 = 32 
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    = 

 ]أ  [َٕجذ يذذد انًصفٕفح  .2

  

  = 

 =4(3×4- (-1×1 ))-1(-2×4-3×1( + )-5( )-2×-1-

(3×3)) 

 =4(12+1 )-1(-11 )-5(-7= )52  +11 +35  =98 

تمٛى عًٕد  ]أ[سرثذال انعًٕد الأل فٙ انًصفٕفحشى َ 1َٕجذ لًٛح انًذذد أ .3

 ]جـ[انًصفٕفح

 

  = 

  =8(3×4- (-1×1 ))-1(12×4-5×1( + )-5( )12×-1-

(3×5)) 

  =144-43+135 =196   

 :كانرانٙ 2لًٛح انًذذد أ َٕجذ .4

  = 

+ - + 

+ - + 

+ - + 
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  =4(12×4-5×1 )- 8(-2×4- 3×1( + )-5( )-2×5-

3×12) 

  =4(43 )- 8(-11 )-5(46= )172  +88+234 =494 

 كانرانٙ: 3َٕجذ لًٛح انًذذد أ .5

  = 

  =4(3×5- 12×-1 )-1(-2×5-3×12+ )8 (-2×-1-

3×3) 

  =4(27 )-1(-46+ )8 (-7 = )148  +46 -56 =98  

 َٕجذ لٛى ط,ع,ص كانرانٙ: .6

 2=   = ط =   

 5= ص = 

 1=  ع = 

 َرأكذ يٍ انذم كانرانٙ:

 8ع=5-ط+ص4

4(2+ )5 - 5(1= )8 

8 +5-5  =8 

 
 

+ - + 


